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Sécurité, de la Migration et des 

Matières administratives 
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Bestuurszaken 
 

du 

 

MARDI 13 JUIN 2023 

 
Matin 

 
______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 13 JUNI 2023 

 
Voormiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
10 h 08 par M. Ortwin Depoortere, président. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 10.08 uur en voorgezeten door de heer Ortwin 
Depoortere. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Anneleen Van Bossuyt à 

Alexander De Croo (premier ministre) sur "Le 
fonds de souveraineté européen" (55033907C) 
 

01 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan 

Alexander De Croo (eerste minister) over "Het 
Europees soevereiniteitsfonds" (55033907C) 
 

01.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): En réaction 

à l'Inflation Reduction Act américain, la Commission 
européenne entend créer un fonds de souveraineté. 
 
 
Quelle est l'attitude de la Belgique à l'égard des 
subventions d'État accordées à l'industrie 
européenne? Un tel projet est-il conciliable avec le 
principe du libre-échange? Ne portera-t-il pas 
préjudice aux conditions équitables et à la 
concurrence loyale sur le marché intérieur 
européen? Comment la Belgique envisage-t-elle le 
financement du fonds de souveraineté? 
 

01.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Als reactie 

op de Amerikaanse Inflation Reduction Act wil de 
Europese Commissie een soevereiniteitsfonds 
oprichten. 
 
Wat is het Belgische standpunt over staatssubsidies 
voor de Europese industrie? Valt een dergelijk plan 
te rijmen met het principe van vrijhandel? Zal dit het 
gelijke speelveld en de eerlijke concurrentie binnen 
de Europese interne markt niet schaden? Hoe ziet 
België de financiering van het soevereiniteitsfonds? 
 

01.02 Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): La prospérité de l'Europe et la 
cohésion sociale que nous obtenons grâce à cette 
prospérité sont principalement le résultat d'un 
marché interne bien rodé. L'Europe doit demeurer 
ouverte au reste du monde. Toutefois, la 
dépendance pose problème. Ces dernières années, 
nous avons vu quel pouvait en être le prix.  
 
Au G7, il a été question d'atténuation des risques 
(derisking) de nos relations internationales. Des 
relations internationales plus diversifiées 
permettront d'imposer plus aisément nos normes au 
reste du monde. La réciprocité est essentielle, par 
exemple dans nos relations avec la Chine. 
J'aimerais que nos entreprises belges en Chine 

01.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): De welvaart van Europa en de sociale 
cohesie die we daarmee bereiken, zijn voornamelijk 
het resultaat van een goed functionerende interne 
markt. Europa moet open blijven staan voor de rest 
van de wereld, maar afhankelijkheden zijn 
problematisch. De voorbije jaren zagen we wat de 
kosten hiervan kunnen zijn.  
 
Op de G7 werd gesproken over de derisking van 
onze internationale relaties. Als onze internationale 
relaties meer gediversifieerd zijn, dan is het 
gemakkelijker om onze standaarden meer op te 
leggen aan de rest van de wereld. Wederkerigheid is 
essentieel, bijvoorbeeld in onze relatie met China. Ik 
zou graag zien dat wat Chinese bedrijven hier doen, 
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puissent faire ce que font les entreprises chinoises 
en Belgique. Mais nous sommes encore loin du 
compte. 
 
La Belgique souhaite préserver et renforcer le 
marché unique. Le dernier exercice en faveur d'un 
renforcement remonte à 10 ou 15 ans. La Belgique 
y est favorable, principalement afin de 
contrebalancer le débat en cours sur les règles en 
matière d'aides d'État. En effet, pour une petite 
économie ouverte telle que la Belgique, une 
discussion sur l'assouplissement des règles en 
matière d'aides d'État est toujours dangereuse. 
Actuellement, la situation est en effet délicate. Si l'on 
peut indiquer que cet assouplissement sera limité 
dans le temps, très ciblé et qu’il produira un certain 
nombre d'effets de réseaux qui rendront l'Europe 
plus forte, la Belgique n'y est pas systématiquement 
opposée, mais il est hors de question qu'un 
assouplissement des règles en matière d'aides 
d'État soit la réponse européenne à la loi américaine 
sur la réduction de l’inflation (Inflation Reduction 
Act). 
 

ook door onze bedrijven daar zou kunnen gedaan 
worden. Maar zo ver zijn we nog lang niet. 
 
 
België wil dat de single market wordt versterkt en 
gevrijwaard. De laatste oefening dateert al van tien 
tot vijftien jaar geleden. België pleit hiervoor, vooral 
om tegengewicht te bieden aan de lopende 
discussie over staatssteunregels. Voor een kleine, 
open economie als de Belgische is een discussie 
over de versoepeling van staatssteunregels immers 
altijd gevaarlijk. Op dit moment is de situatie 
inderdaad delicaat. Als men kan aangeven dat het 
beperkt is in de tijd, dat het zeer gefocust is en dat 
het een aantal netwerkeffecten heeft die Europa 
sterker kunnen maken, zegt België niet automatisch 
neen, maar het antwoord op de Inflation Reduction 
Act kan alleszins nooit zijn dat we de 
staatssteunregels versoepelen.  

 

L'Europe ne dispose tout simplement pas des 
instruments fiscaux qui lui permettraient de faire 
exactement la même chose que les États-Unis. 
Dans nos relations internationales aussi, nous 
devons absolument éviter de nous lancer dans une 
course aux subventions. Les relations avec les 
États-Unis sont et restent importantes. L'Europe 
sortirait certainement perdante d'une course aux 
subventions avec les USA. 
 
À ce stade, il n'existe pas encore de définition 
précise du fonds de souveraineté. Nous devons 
examiner les besoins de l'Union européenne. Le 
paquet "Ajustement à l'objectif 55" est un ensemble 
cohérent pour lequel les pays européens doivent 
s'engager pleinement. C'est également l'ambition de 
la Belgique et j'appelle toutes les entités fédérées à 
la partager. 
 
Par ailleurs, nous avons également besoin d'une 
sorte de plan industriel européen qui ne 
fonctionnerait pas secteur par secteur, mais dont la 
priorité serait de réduire les émissions de CO2. Les 
conséquences en cas d'inaction s'observent au 
quotidien. Il existe actuellement une dynamique 
incroyable pour mettre en œuvre un tel plan. Le 
fonds de souveraineté pourrait peut-être réunir ces 
deux éléments. 
 

Europa heeft nu eenmaal niet de fiscale 
instrumenten om exact hetzelfde te kunnen doen als 
wat in de VS gebeurt. Ook in onze internationale 
relaties moeten we absoluut vermijden dat we in een 
subsidierace terechtkomen. De relatie met de 
Verenigde Staten is en blijft belangrijk. In een 
subsidiewedloop met hen zou Europa zeker aan het 
kortste eind trekken. 
 
 
Er is momenteel nog geen precieze definitie van het 
soevereiniteitsfonds. We moeten bekijken wat de 
Europese Unie nodig heeft. Het Fit for 55-pakket is 
een samenhangend geheel waar de Europese 
landen volledig voor moeten gaan. Ook België heeft 
die ambitie en ik roep alle deelstaten op om die 
ambitie te delen. 
 
 
Daarnaast is er ook nood aan een soort Europees 
industrieel plan dat niet sector per sector werkt, maar 
als prioriteit heeft om de CO2-emissies naar beneden 
te krijgen. We zien elke dag de gevolgen als we dat 
niet doen. Er is nu een ongelooflijk momentum om 
dat door te voeren. Het soevereiniteitsfonds kan 
misschien de twee samenbrengen. 

 

01.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Le bon 

fonctionnement du marché unique constitue la pierre 
angulaire de la coopération européenne. Dans le 
cadre de l’adaptation des règles en matière d'aides 
d'État ou d’une course aux subventions, l'Europe ne 
peut effectivement jamais gagner. L'Union 
européenne peut fournir une incitation, mais des 

01.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Een goed 

functionerende interne markt is de hoeksteen van de 
Europese samenwerking. Bij het aanpassen van 
staatssteunregels of bij een subsidiewedloop kan 
Europa inderdaad nooit winnen. De Europese Unie 
kan wel een incentive geven, maar continue 
staatssteun of subsidies kunnen niets duurzaams 
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aides d'État ou des subventions continues ne 
peuvent rien construire de durable. 
 
Le coronavirus a démontré la nécessité de 
l’atténuation du risque (derisking). L'une des priorités 
de la présidence belge devrait être de conclure des 
accords commerciaux. Cependant, tous les partis de 
la majorité n’y sont pas favorables. 
 
 
La manière dont le fonds de souveraineté sera 
alimenté n'est pas claire. Sera-t-il alimenté grâce à 
de nouveaux moyens ou grâce à un glissement au 
sein du budget existant? 
 

opbouwen. 
 
 
Corona heeft de noodzaak van derisking 
aangetoond. Een van de prioriteiten van het 
Belgische voorzitterschap zou het sluiten van 
handelsakkoorden moeten zijn. Niet alle 
meerderheidspartijen zijn daarvoor echter 
gewonnen. 
 
Het is niet duidelijk hoe het soevereiniteitsfonds 
gespijsd zal worden. Gebeurt dat via nieuwe 
middelen of via een verschuiving binnen het 
bestaande budget? 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Anneleen Van Bossuyt à 

Alexander De Croo (premier ministre) sur "La 
position de l'Union européenne en matière de 
génie génétique" (55034147C) 
 

02 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan 

Alexander De Croo (eerste minister) over "Het 
Europese standpunt inzake gentechnologie" 
(55034147C) 
 

02.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Ces 

dernières années, la hausse des prix des matières 
premières a entraîné une forte augmentation des 
prix des produits alimentaires. Il est possible 
d'abaisser le prix de ces denrées si nous améliorons 
le rendement par le recours aux OGM ou à la 
technique de l'édition génomique. Il est possible de 
modifier des végétaux tels que le froment pour qu'ils 
résistent aux maladies. Ces variétés amélioreront 
l'aspect écologique puisqu'elles ne nécessiteront 
plus de pesticides et qu'elles auront besoin de moins 
d'espace pour une même production. 
 
Le premier ministre a déjà déclaré précédemment 
qu'il entendait aborder ce dossier sous un angle 
scientifique et non idéologique. Nous nous en 
félicitons car selon la science, le génie génétique 
n'exerce aucun effet négatif sur l'industrie 
agroalimentaire. La Commission européenne 
présentera dès lors sous peu une nouvelle directive 
relative au génie génétique. 
 
Quelle position la Belgique défendra-t-elle à ce 
sujet? A-t-elle déjà fait l'objet de discussions au 
gouvernement? Eu égard aux connaissances 
scientifiques présentes en Flandre à ce sujet, ce 
domaine constituera-t-il un fer de lance de la 
présidence belge en 2024? 
 

02.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Door de 

gestegen grondstofprijzen zijn ook de voedselprijzen 
de laatste jaren sterk toegenomen. De 
voedselprijzen kunnen worden verlaagd via hogere 
voedselopbrengsten door met ggo’s of gene editing 
te werken. Gewassen als tarwe kunnen 
ziekteresistent worden gemaakt. Ze zijn dan beter 
voor het milieu omdat er geen pesticiden meer 
moeten worden gebruikt en er is minder ruimte nodig 
voor dezelfde opbrengst.  
 
 
 
De premier heeft eerder al gezegd dat hij niet 
ideologisch, maar wetenschappelijk naar dit dossier 
wil kijken. Dat is goed nieuws, want er zijn volgens 
de wetenschap geen negatieve effecten van 
gentechnologie in de agro-industrie. Daarom zal de 
Europese Commissie binnenkort een nieuwe richtlijn 
rond gentechnologie voorstellen.  
 
 
Welk standpunt zal België over dit onderwerp 
innemen? Werd het al besproken binnen de 
regering? Gelet op de wetenschappelijke kennis die 
over gentechnologie in Vlaanderen aanwezig is, zal 
dit een speerpunt worden in het Belgisch 
voorzitterschap in 2024?  
 

02.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): J'ai déjà rappelé précédemment que 
l'accord de gouvernement comportait un passage 
sans équivoque concernant la sélection végétale et 
les OGM. Ce passage s'appuie sur toutes les 
connaissances scientifiques. Le gouvernement n'est 
pas opposé au génie génétique mais ne souhaite 
pas non plus que seuls des OGM soient disponibles 
à l'avenir. La science et le marché doivent pouvoir se 

02.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ik heb er al eerder aan herinnerd dat 
in het regeerakkoord een duidelijke passage staat 
over plantenveredeling en ggo’s. Die passage is 
gebaseerd op alle wetenschappelijke inzichten. De 
regering is niet tegen gentechnologie, maar pleit er 
niet voor dat alleen ggo’s de toekomst zouden 
uitmaken. De wetenschap en de markt moeten zich 
binnen de kaders van de overheid kunnen 
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développer au sein des cadres fixés par les 
autorités. Pour créer un cadre législatif solide, le 
gouvernement se basera sur toutes les 
connaissances et il appliquera également le principe 
de précaution. Les apports fournis par plusieurs 
parties prenantes seront pris en considération. Quoi 
qu'il en soit, le gouvernement n'est pas divisé sur la 
question. Nous attendons impatiemment de 
dialoguer avec la Commission européenne. 
L'innovation dans ce secteur doit pouvoir être 
soulignée et mise en avant et notre présidence 
européenne constituera certainement une aubaine à 
cet égard. 
 

ontwikkelen. De regering zal, om een robuust 
wetgevend kader te creëren, zich baseren op alle 
wetenschappelijke inzichten en daarnaast zal ze het 
voorzorgsprincipe hanteren. Input van meerdere 
stakeholders zal in overweging worden genomen. 
Verdeeldheid daarover bestaat er alleszins niet in de 
regering. Wij kijken uit naar de dialoog met de 
Europese Commissie. Innovatie in deze sector moet 
zeker kunnen worden beklemtoond en uitgedragen 
en ons Europees voorzitterschap is daarvoor zeker 
een kans.  

 

02.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Le premier 

ministre parle des OGM, mais entre-temps, une 
technologie bien plus novatrice a fait son apparition, 
à savoir la méthode CRISPR, qui ne comporte pas 
d'OGM et s'avère très prometteuse. La Flandre est 
même leader mondial à ce niveau et notre 
technologie est appliquée partout dans le monde, 
sauf en Europe. Il n'existe aucune preuve 
scientifique que les OGM soient nocifs. Pourtant, 
certains partis de la majorité y sont encore 
farouchement opposés.  
 
Les personnes qui s'accrochent trop au principe de 
précaution, ne pourront jamais adhérer à une 
nouvelle technologie. Je lance donc un appel 
chaleureux à promouvoir la méthode CRISPR au 
sein de l'UE. 
 

02.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): De premier 

spreekt over ggo’s, maar er is intussen een veel 
nieuwere technologie, CRISPR, wat geen ggo is en 
waarin veel toekomst zit. Vlaanderen is zelfs 
wereldtop op dat vlak en onze technologie wordt 
overal ter wereld toegepast, behalve in Europa. Er is 
geen enkel wetenschappelijk bewijs dat ggo’s 
schadelijk zouden zijn en toch zijn er nog steeds 
bepaalde meerderheidspartijen die grote 
tegenstanders zijn.  
 
 
Wie te veel vasthoudt aan het voorzorgsprincipe, 
kan nooit een nieuwe techniek aanhangen. Ik doe 
dan ook een warme oproep om CRISPR te promoten 
in de EU.  

 

L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions nos 55034534C et 
55036474C de M. Francken sont reportées. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: De vragen nrs. 55034534C en 
55036474C van de heer Francken worden 
uitgesteld.  

 

03 Question de Samuel Cogolati à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "L'envolée des 
dépenses liées aux déplacements du président du 
Conseil européen" (55035853C) 
 

03 Vraag van Samuel Cogolati aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De geëxplodeerde 
reisonkosten van de voorzitter van de Europese 
Raad" (55035853C) 
 

03.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Une 

enquête du Monde atteste d’une augmentation 
substantielle des frais de déplacement de Charles 
Michel, président du Conseil européen. 
 
 
L'Autriche et la Slovaquie auraient évoqué les 
problèmes d'image que le train de vie de Charles 
Michel pourrait poser. La Belgique a-t-elle déjà 
soulevé des inquiétudes similaires? Comptez-vous 
demander des éclaircissements à ce sujet? La 
Belgique pourrait-elle formellement s'opposer à 
l’augmentation du budget du président du Conseil? 
 
 
Que pensez-vous de l'usage intensif de jets privés 
par l'intéressé? L'accord-cadre entre l'UE et la 

03.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Uit een in 

Le Monde gepubliceerd onderzoek blijkt dat de 
verplaatsingskosten van de huidige voorzitter van de 
Europese Raad, Charles Michel, uit de hand gelopen 
zijn. 
 
Oostenrijk en Slovakije zouden gewezen hebben op 
de imagoproblemen die door de levensstijl van de 
heer Michel zouden kunnen rijzen. Heeft België al 
gelijkaardige bezorgdheden kenbaar gemaakt? Bent 
u van plan daaromtrent om opheldering te vragen? 
Zou België zich formeel tegen de verhoging van de 
middelen voor de voorzitter van de Raad kunnen 
verzetten?  
 
Wat vindt u ervan dat de betrokkene regelmatig 
gebruikmaakt van privéjets? Moet men zich in het 
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compagnie d'aviation d'affaires Luxaviation n’est-il 
pas questionnable en raison des liens de la société 
avec la Russie? Plaidez-vous en faveur d’une 
réforme institutionnelle de l'UE afin de renforcer le 
contrôle démocratique et financier du Conseil? 
 

licht van de banden van het zakenluchtvaartbedrijf 
Luxaviation met Rusland geen vragen stellen bij de 
raamovereenkomst tussen de EU en dat bedrijf? 
Pleit u voor een institutionele hervorming van de EU 
teneinde de democratische en financiële controle op 
de Raad te verscherpen? 
 

03.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): La ministre des Affaires étrangères vous a 
déjà répondu. Elle a expliqué le rôle du président du 
Conseil et le processus budgétaire. L'article 314 du 
traité sur le fonctionnement de l'UE régit 
l'approbation du budget. Celui de 2023 a déjà été 
débattu. La Belgique participera aux discussions du 
budget 2024 au sein du Comité budgétaire. Les 
traités prévoient aussi un contrôle budgétaire interne 
dans chaque institution et externe par la Cour des 
comptes européenne. 
 

03.02 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

De minister van Buitenlandse Zaken heeft u al 
geantwoord. Ze heeft de rol van de voorzitter van de 
Europese Raad en het begrotingsproces toegelicht. 
Artikel 314 van het Verdrag betreffende de werking 
van de Europese Unie regelt de goedkeuring van de 
begroting. De begroting 2023 werd al besproken. 
België zal deelnemen aan de besprekingen over de 
begroting 2024 in het Begrotingscomité. De 
verdragen voorzien ook in een interne 
begrotingscontrole in elke instelling en een externe 
begrotingscontrole door de Europese Rekenkamer. 
 

03.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Des frais de 

déplacement quatre fois supérieurs à ceux des 
prédécesseurs de Charles Michel et quelques 
dépenses individuelles, dont 460 000 pour le voyage 
en Chine, interpellent. Il est anormal d'apprendre 
cela via la presse écrite. Le président du Conseil 
européen reste responsable à l'égard du Parlement. 
La démocratie européenne doit être transparente. 
 

03.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): 

Reisonkosten die vier keer zo hoog zijn als die van 
de voorgangers van Charles Michel en enkele 
individuele onkosten, zoals de 460.000 euro voor de 
reis naar China, doen toch vragen rijzen. Het is niet 
normaal dat we dat via de geschreven pers moeten 
vernemen. De voorzitter van de Europese Raad 
moet verantwoording afleggen aan het Parlement. 
De Europese democratie moet transparant zijn.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Wim Van der Donckt à Alexander De Croo 
(premier ministre) sur "La réforme des pensions" 
(55035945C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "L'état de la situation en ce qui 
concerne les réformes nécessaires" (55035986C) 
- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Le rapport du Conseil supérieur des 
Finances" (55036171C) 
- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les discussions budgétaires 
menées par le kern durant la semaine du 17 avril 
2023" (55036174C) 
- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les nouvelles règles budgétaires 
européennes" (55036398C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Le rapport de Janus Henderson 
présentant la Belgique comme championne 
européenne de la dette" (55036468C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La réforme des pensions" 
(55037088C) 
- Marco Van Hees à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La réforme du cadre budgétaire 
européen" (55037295C) 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Wim Van der Donckt aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "De pensioenhervorming" 
(55035945C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De stavaza met betrekking tot de 
noodzakelijke hervormingen" (55035986C) 
- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Het rapport van de Hoge Raad van 
Financiën" (55036171C) 
- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De begrotingsbesprekingen van 
de kern in de week van 17 april 2023" (55036174C) 
- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De nieuwe Europese 
begrotingsregels" (55036398C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Het rapport van Janus Henderson 
en de vaststelling dat België de Europese 
schuldenkampioen is" (55036468C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De pensioenhervorming" 
(55037088C) 
- Marco Van Hees aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De hervorming van het Europese 
begrotingskader" (55037295C) 
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04.01  Wim Van der Donckt (N-VA): La semaine 

dernière, le premier ministre a précisé en séance 
plénière qu'un dossier ne pouvait aboutir sur la table 
du Conseil des ministres que si une amorce de 
consensus s'était dégagée. Pour ce faire, un dossier 
comme la réforme des pensions doit, selon lui, 
remplir trois conditions. Comment le premier ministre 
envisage-t-il la réforme des pensions dans cette 
optique? 
 
La ministre des Pensions fait toujours grand cas du 
vaste accord sur les pensions qui aurait été trouvé 
l'été dernier, mais dans quelle mesure a-t-il déjà été 
concrétisé dans des textes? Un véritable régime de 
bonus de pension n'a pas non plus été mis en place, 
certainement pas au vu du nouveau ballon d'essai 
lancé la semaine dernière par la ministre Lalieux. 
Quelle vision le premier ministre défend-il? 
 

04.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Vorige week 

heeft de premier in de plenaire vergadering 
verduidelijkt dat een dossier pas op de ministerraad 
kan komen als er een begin van consensus is 
gevonden. Daartoe moet ook een dossier als de 
pensioenhervorming volgens hem aan drie 
voorwaarden voldoen. Hoe ziet de premier de 
pensioenhervorming in het licht daarvan? 
 
 
De minister van Pensioenen schermt altijd met het 
grote pensioenakkoord dat vorige zomer zou zijn 
bereikt, maar in hoeverre is dat eigenlijk ooit al 
geconcretiseerd in teksten? Er is evenmin al een 
effectieve regeling uitgewerkt inzake de 
pensioenbonus, en al zeker niet in het licht van het 
nieuwe proefballonnetje dat minister Lalieux vorige 
week nog heeft opgelaten. Wat is de visie van de 
premier? 
 

04.02  Peter De Roover (N-VA): Dans le quotidien 

De Morgen, le Pr Gert Peersman indique que nos 
chiffres actuellement positifs en matière de 
croissance sont en fait une sorte de victoire à la 
Pyrrhus, car ils sont fondés sur d'importants déficits 
publics et sur une évolution marquante des salaires. 
Il suppose en outre que notre pouvoir d'achat 
diminuera fortement l'année prochaine, en raison 
précisément de la manière dont le pouvoir d'achat a 
été soutenu dans notre pays. Le premier ministre 
partage-t-il cette analyse? Pouvons-nous éviter une 
telle baisse du pouvoir d'achat? 
 
La réforme des pensions est nécessaire non 
seulement pour pouvoir obtenir les subventions 
européennes, mais également pour renforcer notre 
modèle de prospérité à l'avenir. 
 

04.02  Peter De Roover (N-VA): Professor Gert 

Peersman stelt in De Morgen dat onze huidige 
positieve groeicijfers eigenlijk een soort 
pyrrusoverwinning zijn, want ze zijn gebaseerd op 
grote overheidstekorten en een opvallende 
loonevolutie. Bovendien vermoedt hij dat onze 
koopkracht volgend jaar fors zal afnemen, net door 
de manier waarop de koopkracht in ons land eerder 
werd ondersteund. Gaat de premier akkoord met die 
analyse? Kunnen we een dergelijke 
koopkrachtdaling vermijden? 
 
 
De pensioenhervorming is niet alleen noodzakelijk 
om de Europese subsidies te kunnen ontvangen, ze 
is ook nodig om ons welvaartsmodel in de toekomst 
te versterken. 

 

04.03  Sander Loones (N-VA): La Chambre s'attèle 

pleinement à effectuer le contrôle budgétaire. Le 
premier ministre assistera-t-il au traitement 
parlementaire de ce contrôle en séance plénière? 
 
Les débats ont déjà révélé que le gouvernement 
avait opté pour le plus facile de tous les scénarios 
possibles avancés par le Conseil supérieur des 
Finances. Ce faisant, il fait moins que le nécessaire. 
Pourtant, l'analyse de l'OCDE a fait apparaître 
encore récemment que l'endettement de notre pays 
était insoutenable. Parmi tous les pays présentant 
une dette publique élevée, la Belgique est le seul 
dont la dette continue d'augmenter. Compte tenu de 
ces nouvelles informations, le premier ministre 
estime-t-il toujours que nous sommes en dehors de 
la zone de danger? 
 
Il m'est difficile de déterminer quelle attitude le 
gouvernement belge adopte dans le débat sur la 
modification des règles budgétaires européennes. 
Les différents ministres du gouvernement envoient 

04.03  Sander Loones (N-VA): We zijn in de Kamer 

volop bezig met de begrotingscontrole. Zal de 
premier aanwezig zijn bij de behandeling ervan in 
plenaire vergadering? 
 
Uit de debatten is reeds gebleken dat de regering 
van alle mogelijke scenario's die de Hoge Raad van 
Financiën had voorgesteld, het gemakkelijkste heeft 
gekozen. Daardoor doet ze minder dan wat 
noodzakelijk is. Nochtans is onlangs nog gebleken 
uit de analyse van de OESO dat de schuldpositie van 
ons land onhoudbaar is. Van alle landen met een 
hoge staatsschuld is België het enige land waar de 
schuld nog toeneemt. Is de eerste minister, gelet op 
die nieuwe informatie, nog steeds van mening dat we 
uit de gevarenzone zijn? 
 
 
Het is mij niet duidelijk welk standpunt de Belgische 
regering inneemt in het debat over de aanpassing 
van de Europese begrotingsregels. De verschillende 
ministers in de regering sturen daarover 
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des signaux contradictoires à ce sujet. Le premier 
ministre peut-il préciser la seule véritable position du 
gouvernement? 
 

tegenstrijdige signalen uit. Kan de premier het enige 
echte regeringsstandpunt verduidelijken? 

 

04.04  Marco Van Hees (PVDA-PTB): On pouvait 

espérer que la réforme du cadre budgétaire 
européen abandonnerait l’austérité, mais en janvier, 
le Bureau fédéral du Plan a indiqué que les nouvelles 
règles seraient aussi exigeantes – voire plus – que 
les précédentes. Certes, le critère d’évaluation du 
solde structurel à l’équilibre est remplacé par une 
limitation de la croissance des dépenses primaires 
nettes, mais les sacro-saints critères de Maastricht 
(3 % de déficit et 60 % de dette) demeurent. En 
outre, les sanctions seront plus facilement 
applicables. Le dernier rapport du Conseil de l’UE du 
25 mai recommande à la Belgique de réduire ses 
dépenses primaires nettes pour réduire son déficit.  
 

04.04  Marco Van Hees (PVDA-PTB): We hadden 

gehoopt dat men in het kader van de hervorming van 
het Europese begrotingskader de besparingsdrift 
zou laten varen, maar in januari liet het Federaal 
Planbureau weten dat men in de nieuwe regels de 
lat net zo hoog zou leggen als in de vroegere regels, 
of zelfs hoger. Het criterium om te evalueren of het 
structureel saldo in evenwicht is wordt weliswaar 
vervangen door een beperking van de groei van de 
netto primaire uitgaven, maar de sacrosancte criteria 
van Maastricht (tekort van 3 % en maximale 
overheidsschuld van 60 %) blijven gehandhaafd. 
Bovendien zullen er gemakkelijker sancties 
opgelegd kunnen worden. In het jongste verslag van 
de Raad van de EU, dat op 25 mei gepubliceerd 
werd, wordt België geadviseerd zijn netto primaire 
uitgaven te beperken teneinde zijn tekort terug te 
dringen.    
 

Certains membres du gouvernement – comme les 
ministres Dermagne et Khattabi – critiquant ce 
nouveau cadre, quelle position défendra la Belgique 
dans les négociations européennes? 
 

Enkele regeringsleden, zoals de ministers 
Dermagne en Khattabi, staan kritisch tegenover dat 
nieuwe kader. Welk standpunt zal België tijdens de 
onderhandelingen op Europees niveau dan 
innemen?  
 

04.05 Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Le fait que les textes légaux ne soient 
pas encore disponibles est lié aux conditions 
auxquelles la réforme des pensions doit répondre. 
Ainsi, un certain nombre d'ajustements budgétaires 
sont nécessaires. 
 
Quant aux questions relatives aux nouvelles règles 
budgétaires, elles relèvent de la compétence des 
ministres. Notre pays détermine sa position en 
concertation avec les entités fédérées. Le principe 
de base du fédéral est la soutenabilité de la dette à 
long terme, avec une marge de manœuvre 
suffisante pour les réformes et les investissements. 
C'est pourquoi il est préférable de travailler avec des 
objectifs budgétaires pluriannuels, associés à un 
contrôle plus strict, plutôt qu'avec des règles 
relativement strictes qui sont contrôlées moins 
strictement. 
 

04.05 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Dat de wetteksten er nog niet zijn, 
heeft te maken met de voorwaarden waaraan de 
pensioenhervorming moet voldoen. Zo is er een 
aantal budgettaire bijsturingen noodzakelijk. 
 
 
Wat de vragen over de nieuwe begrotingsregels 
betreft, daarvoor zijn de vakministers bevoegd. Ons 
land bepaalt zijn standpunt in overleg met de 
deelstaten. Het federale uitgangspunt is de 
houdbaarheid van de schuld op lange termijn, mét 
voldoende ruimte voor hervormingen en 
investeringen. Daarom wordt er best gewerkt met 
meerjarige begrotingsdoelstellingen, gekoppeld aan 
een strengere controle, in plaats van met relatief 
strenge regels die minder streng worden 
gecontroleerd.  

 

Pour notre propre programme de stabilité, il est 
essentiel de parvenir à un déficit inférieur à 3 % pour 
l'ensemble du pays d'ici 2026. À cette fin, la 
trajectoire suivante a été définie: un effort budgétaire 
de 0,8 % sera réalisé en 2025 et 2026, et lors de la 
confection du budget 2024, en plus des efforts déjà 
réalisés, un autre effort de 0,2 % sera réalisé. Un 
effort de 0,8 % sera réalisé de la sorte trois années 
de suite. Le gouvernement veut maintenir notre 
budget sur la bonne voie, étape par étape. 
 

Voor ons eigen stabiliteitsprogramma is het van 
essentieel belang dat wij tegen 2026 onder een 
tekort van 3 % geraken voor het hele land. Daartoe 
werd het volgende traject uitgezet: in 2025 en 2026 
zal een budgettaire inspanning van 0,8 % worden 
gedaan en bij de opmaak van de begroting voor 
2024 zal, boven op de inspanningen die al 
gebeurden, opnieuw een inspanning van 0,2 % 
worden gedaan. Drie jaar na elkaar is er op die 
manier een inspanning van 0,8 %. De regering wil 
onze begroting stap voor stap op het juiste spoor 
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Nous nous basons à cet effet sur les estimations du 
Comité de monitoring. Les estimations de la 
Commission européenne ne tenaient pas encore 
compte de l'effort supplémentaire de 0,2 % prévu 
pour 2024, que nous avons inclus dans le 
programme de stabilité, mais qui doit encore être 
concrétisé en septembre-octobre. 
 

houden. 
 
Wij baseren ons daarvoor op de ramingen van het 
Monitoringcomité. De ramingen van de Europese 
Commissie hielden nog geen rekening met de 
geplande extra inspanning van 0,2 % voor 2024, die 
we hebben opgenomen in het stabiliteitsprogramma, 
maar die in september-oktober nog moet worden 
geconcretiseerd.  

 
(En français) Lors des crises successives, nous 
avons mené une politique expansive. Il était normal 
d'intervenir fortement et d'investir pour soutenir les 
PME et les citoyens, mais lorsque l'économie se 
redresse, il est également normal d'arrêter et de 
supprimer les aides. Il ne s'agit donc nullement 
d'austérité.  
 

(Frans) Tijdens de opeenvolgende crisissen hebben 
we een expansief beleid gevoerd. Het was logisch 
dat we fors ingrepen en dat we investeerden om de 
kmo's en de burgers te ondersteunen. Het is echter 
evenzeer logisch dat de steunmaatregelen 
stopgezet en afgeschaft worden wanneer de 
economie aantrekt. Er is dus geen sprake van 
bezuinigingen. 

 

04.06  Wim Van der Donckt (N-VA): Évidemment, 

grandes étaient les attentes avec trois anciens 
ministres des Pensions au gouvernement. Les 
projets relatifs au renforcement du lien entre la 
pension et le travail, à l'impact positif sur le coût du 
vieillissement et à l'harmonisation des différents 
systèmes de pension n'ont cependant pas encore 
abouti. Cette réforme est également extrêmement 
importante pour les finances de la Belgique. 
 

04.06  Wim Van der Donckt (N-VA): Met drie 

gewezen ministers van Pensioenen in de regering 
waren de verwachtingen natuurlijk hooggespannen. 
Van de versterking van de band tussen pensioen en 
werken, de positieve impact op de vergrijzingskosten 
en de onderlinge afstemming van de verschillende 
pensioenstelsels werd echter nog niets gerealiseerd. 
Ook voor de financiële toestand van ons land is die 
hervorming uiterst belangrijk.  

 

04.07  Peter De Roover (N-VA): Le premier ministre 

ne nous rassure pas en éludant la question relative 
au risque d'une baisse du pouvoir d'achat l'année 
prochaine. 
 

04.07  Peter De Roover (N-VA): Dat de eerste 

minister niet ingaat op het risico dat de koopkracht 
volgend jaar wegzakt, is niet geruststellend.  
 

04.08  Sander Loones (N-VA): Selon le premier 

ministre, le gouvernement a l'intention de remettre, 
pas à pas, le budget dans les clous, mais nous 
sommes très loin du compte: les chiffres sont encore 
plus mauvais que dans le pire scénario des experts. 
En outre, des organisations internationales affirment 
que notre endettement est intenable. Un premier 
ministre libéral devrait pourtant mettre un point 
d'honneur à présenter un budget qui ne soit pas 
susceptible de susciter la panique.  
 
Dans le même article, le professeur Peersman 
insiste d'ailleurs sur le fait que le calme dont font 
preuve les marchés internationaux s'explique par le 
montant élevé de l'épargne des Belges. Nos 
concitoyens reçoivent des intérêts particulièrement 
faibles pour cette épargne, mais ils doivent se porter 
garant de la politique désastreuse et intenable du 
gouvernement. 
 

04.08  Sander Loones (N-VA): Volgens de premier 

wil de regering de begroting stap voor stap op het 
juiste spoor houden, maar ze zit helemaal niet op het 
juiste spoor: we doen nog minder dan in het zwakste 
scenario van de experts en volgens de internationale 
organisaties is onze schuldpositie onhoudbaar. Een 
liberale premier zou er nochtans een strijdpunt van 
moeten maken geen begroting af te leveren die 
paniek kan veroorzaken. 
 
 
In hetzelfde artikel van professor Peersman wordt er 
overigens op gewezen dat de internationale markten 
rustig blijven dankzij het vele spaargeld van de 
Belgen. Die krijgen daarvoor bijzonder weinig rente, 
maar moeten wel garant staan voor het onhoudbare 
wanbeleid van de regering.  
 

Je partage l'analyse du premier ministre selon 
laquelle des réformes sont nécessaires à moyen 
terme et qu'il faut pouvoir nous juger davantage à cet 
égard. C'est précisément la raison pour laquelle la 
réforme des pensions promise en échange de l'aide 
européenne à la relance est si importante. Nous 

Ik deel de analyse van de premier dat er nood is aan 
hervormingen op middellange termijn en dat we 
daarop meer moeten kunnen worden afgerekend. 
Precies daarom is de pensioenhervorming, die 
beloofd werd in ruil voor Europese relancesteun, zo 
belangrijk. Dit is een beslissend moment, maar ons 
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vivons un moment décisif, mais notre pays n'est pas 
à la hauteur des attentes.  
 
La réforme doit renforcer le fondement financier de 
notre régime de pension. Cela correspond à un défi, 
de 1 % du PIB, selon la secrétaire d'État au Budget. 
Cet engagement a été pris à l'égard de la 
Commission européenne et c'est aussi ce que tout 
le monde attend. D'ailleurs, la secrétaire d'État au 
Budget a dû admettre la semaine dernière encore 
que la soutenabilité à long terme de nos pensions 
n'était pas garantie. 
 

land voldoet niet aan de verwachtingen.  
 
 
De hervorming moet het financiële fundament onder 
ons pensioensysteem versterken. Dat stemt volgens 
de staatssecretaris van Begroting overeen met een 
uitdaging van 1 % van het bbp. Die belofte werd aan 
de Europese Commissie gemaakt en dat is ook wat 
iedereen verwacht. Dat de betaalbaarheid van onze 
pensioenen op lange termijn niet gegarandeerd is, 
moest de staatssecretaris van Begroting vorige 
week trouwens nog erkennen. 
 

04.09  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Alors que les 

positions diffèrent dans le gouvernement, je n'ai pas 
obtenu la position belge sur la modification des 
règles budgétaires européennes. 
 
 
Les aides ponctuelles, qui étaient tardives et 
insuffisantes, n'empêchent pas de mener par ailleurs 
une politique d'austérité. En contradiction avec les 
règles du gouvernement, alors que le seuil de 
croissance n'était pas atteint, vous avez appliqué un 
effort variable en 2023 et réduit les dépenses dans 
les services publics. La TVA à 6 % sur l'énergie a été 
plus que compensée par des augmentations 
d'accises. Le gouvernement a bloqué les salaires. 
L'épargne belge a diminué. Avec l'augmentation des 
taux, la population n'a plus accès à la propriété. 
Malgré la présence de partis censés être de gauche 
dans votre coalition, cette politique reste de 
l'austérité aveugle! 
 

04.09  Marco Van Hees (PVDA-PTB): De 

regeringspartners zitten niet op één lijn, maar ik weet 
nog altijd niet welk standpunt België zal innemen in 
verband met de herziening van de Europese 
begrotingsregels.  
 
Ondanks de gerichte steunmaatregelen, die te laat 
kwamen en ontoereikend waren, wordt er ook een 
bezuinigingsbeleid gevoerd. U heeft, tegen de regels 
van de regering in en terwijl de groeidrempel niet 
overschreden was, een variabele inspanning 
toegepast in 2023 en de overheidsuitgaven 
teruggeschroefd. De btw-verlaging tot 6 % voor 
energie werd ruimschoots gecompenseerd door de 
accijnsverhogingen. De regering heeft de lonen 
bevroren. Het tegoed op de Belgische spaarboekjes 
is gedaald. Door de stijgende rente wordt een huis 
kopen onbetaalbaar. Ondanks de aanwezigheid in 
uw coalitie van partijen die tot de linkerzijde 
gerekend mogen worden, blijft men een 
rücksichtslos besparingsbeleid voeren! 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions jointes nos 55035951C, 
55035952C et 55035953C de Mme Merckx et des 
MM. Hedebouw et Warmoes sont supprimées.  
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: De samengevoegde vragen 
nrs. 55035951C, 55035952C en 55035953C van 
mevrouw Merckx en de heren Hedebouw en 
Warmoes vervallen.  
 

05 Question de Sander Loones à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "Les subventions 
octroyées par la secrétaire d’État à l’Égalité des 
genres" (55036168C) 
 

05 Vraag van Sander Loones aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De subsidies 
toegekend door de staatssecretaris voor 
Gendergelijkheid" (55036168C) 
 

05.01  Sander Loones (N-VA): J'avais songé à 

retirer ma question puisque Mme Schlitz a 
démissionné depuis lors. Je l'ai maintenue car le 
problème de l'utilisation de l'argent du contribuable 
demeure. 
 
 
Le moment n'est-il pas venu de se pencher sur la 
création d'un registre fédéral des subventions afin 
que chaque contribuable puisse savoir à quoi sert 
son argent? En Flandre, ce registre existe déjà et 
fonctionne bien. 
 

05.01  Sander Loones (N-VA): Ik heb overwogen 

om deze vraag in te trekken omdat mevrouw Schlitz 
ondertussen ontslag genomen heeft. Ik heb ze 
alsnog behouden, omdat het nu eenmaal een 
probleem blijft als men probeert te achterhalen waar 
ons belastinggeld naartoe vloeit. 
 
Is de tijd niet rijp om aan een federaal 
subsidiedossier te werken, zodat elke 
belastingbetaler kan zien waar zijn of haar geld 
naartoe gaat? In Vlaanderen is dit er alvast en dat 
draait goed.  
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05.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): La secrétaire d'État Sarah Schlitz 
ayant présenté sa démission, une partie de la 
question a perdu sa raison d'être.  
 
Le second volet est une question politique. Demain, 
la commission de l'Intérieur se penchera sur un 
amendement portant sur la consultation 
d’inventaires de subventions. En ce qui concerne 
l'argent public, les autorités doivent pouvoir offrir une 
transparence totale, qu'il s'agisse de subventions, de 
factures de consultants ou de factures d'autres 
fournisseurs adressées aux pouvoirs publics. Il est 
positif que le fédéral franchisse également le pas. 
 

05.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Staatssecretaris Schlitz heeft haar 
ontslag aangeboden en dat maakt een deel van 
deze vraag inderdaad achterhaald.  
 
Het andere deel is eigenlijk een vraag naar beleid. 
Morgen wordt er in de commissie voor Binnenlandse 
Zaken een amendement besproken over inzage in 
subsidieregisters. Omtrent overheidsgeld moet de 
overheid alle transparantie kunnen geven, of het nu 
gaat om subsidies, om facturen van consultants of 
om facturen van andere leveranciers aan de 
overheid. Het feit dat die stap nu ook op federaal 
niveau wordt gezet, is alleszins een goede zaak. 
 

05.03  Sander Loones (N-VA): J'espère que le 

premier ministre fera preuve de la même 
transparence en ce qui concerne les entreprises et 
les associations qui bénéficieront des fonds de 
relance européens. Je lui demande de rappeler à 
l'ordre le secrétaire d'État Thomas Dermine à ce 
sujet. 
 

05.03  Sander Loones (N-VA): Ik hoop dat de 

premier ook die transparantie wil geven over welke 
bedrijven en verenigingen nu precies het Europese 
relancegeld zullen krijgen. Ik vraag de premier om 
staatssecretaris Dermine daarover toch eens op het 
matje te roepen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Questions jointes de 

- Wouter Vermeersch à Alexander De Croo 
(premier ministre) sur "L'enjeu de la réforme 
fiscale pour le premier ministre" (55036488C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La réforme fiscale" (55036678C) 
- Dieter Vanbesien à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "L'état des lieux de la réforme 
fiscale" (55036681C) 
- Wouter Vermeersch à Alexander De Croo 
(premier ministre) sur "Le conclave fiscal" 
(55037093C) 
- Marco Van Hees à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La réforme fiscale de la Vivaldi" 
(55037296C) 
 

06 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Vermeersch aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "De inzet van de fiscale 
hervorming voor de premier" (55036488C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De fiscale hervorming" 
(55036678C) 
- Dieter Vanbesien aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De stand van zaken met 
betrekking tot de fiscale hervorming" (55036681C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "Het fiscale conclaaf" 
(55037093C) 
- Marco Van Hees aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De belastinghervorming van de 
vivaldicoalitie" (55037296C) 
 

06.01  Peter De Roover (N-VA): Dans une interview 

récente, le professeur Gert Peersman de l'Université 
de Gand affirme que les entités fédérées feront les 
frais du plan de réforme fiscale proposé par le 
ministre des Finances. Le gouvernement a beau dire 
que ses plans sont neutres sur le plan budgétaire, 
mais cela vaut uniquement pour le budget fédéral. Il 
ne nous a pas communiqué l'ampleur de la facture 
pour les entités fédérées.  
 
Quand cette réforme sera-t-elle mise en œuvre? Le 
professeur Peersman a-t-il raison lorsqu'il dit qu'à 
seulement un an des élections et au vu des 
sondages actuels, une véritable réforme n'est en 
réalité plus possible? 
 

06.01  Peter De Roover (N-VA): In een recent 

interview zegt UGent-professor Peersman dat de 
deelstaten zullen moeten opdraaien voor het fiscaal 
hervormingsplan van de minister van Financiën. De 
regering zegt wel dat haar plannen budgetneutraal 
zijn, maar dat geldt wel enkel voor de federale 
begroting. Wij worden niet ingelicht over hoe hoog 
de rekening voor de deelstaten zal zijn.  
 
 
Wanneer komt die hervorming er? Heeft professor 
Peersman gelijk dat er op slechts één jaar voor de 
verkiezingen en met de huidige peilingen een echte 
hervorming eigenlijk niet meer mogelijk is? 
 

06.02  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Nous avons 

deux craintes quant à la réforme fiscale: qu’elle 

06.02  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Op het stuk 

van de fiscale hervorming zijn we voor twee zaken 
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n’existe pas ou qu’elle se fasse sans amener une 
plus grande justice fiscale. Le ministre des Finances 
compte augmenter de 50 % la TVA sur des produits 
de base, pour un montant de 1,77 milliard d’euros. Il 
prévoit des réductions d’impôt pour les plus gros 
revenus mais rien pour les petites pensions. Les plus 
grandes fortunes ne seront pas taxées, alors qu’elles 
échappent déjà à la taxe comptes-titres. Enfin, le 
dernier contrôle budgétaire a vidé de sa substance 
la taxation des multinationales. Il n’y a toujours pas 
de taux minimal de taxation des multinationales ni de 
taxe GAFAM, alors que l’accord de gouvernement 
prévoyait son entrée en vigueur début 2023.   
 
 
 
 
Garantissez-vous une vraie réforme fiscale sous 
cette législature? Soutenez-vous la hausse de TVA 
sur les produits de base? Soutenez-vous une 
réduction de l’IPP profitant aux plus hauts revenus? 
Pourquoi n’y-a-t-il pas encore de taxe GAFAM?  
 

beducht, namelijk dat ze niet gerealiseerd wordt, of 
dat ze wel doorgevoerd wordt, maar niet tot meer 
fiscale rechtvaardigheid leidt. De minister van 
Financiën is van plan de btw op basisgoederen met 
50 % op te trekken, wat 1,77 miljard euro zou 
opleveren. Hij voorziet in belastingverminderingen 
voor de hoogste inkomens, maar wie een klein 
pensioen heeft, vangt bot. De allerrijksten zullen niet 
belast worden, terwijl ze al aan de effectentaks 
ontsnappen. Ten slotte werd de belasting op de 
multinationals tijdens de jongste begrotingscontrole 
uitgehold. Er bestaat nog altijd geen 
minimumbelasting voor de multinationals, noch een 
belasting op de internetreuzen, terwijl in het 
regeerakkoord bepaald wordt dat er begin 2023 zo 
een belasting ingevoerd moest worden. 
 
Zult u tijdens deze zittingperiode voor een echte 
belastinghervorming zorgen? Steunt u de verhoging 
van de btw op de basisgoederen? Steunt u een 
vermindering van de personenbelasting die de 
hoogste inkomens ten goede zou komen? Waarom 
bestaat er nog geen belasting op de internetreuzen?  
 

06.03  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Ce week-end, un premier conclave 
sera consacré à la réforme fiscale. Pour moi, il est 
essentiel qu'elle contienne certains éléments. 
Travailler doit devenir plus attractif financièrement et 
la différence entre travail et inactivité doit s'accroître. 
Nous devons continuer de créer des emplois et les 
PME doivent pouvoir maintenir l'équilibre entre le 
pouvoir d'achat et la compétitivité. Et tout cela sans 
grever notre budget. 
 
La semaine dernière, le ministre des Finances s'est 
réuni avec les entités fédérées pour discuter de ses 
projets. Elles en ont donc bien été informées. 
 

06.03 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Dit weekend komt er een eerste 
conclaaf over de fiscale hervorming. Een aantal 
elementen is daarin voor mij essentieel. Werken 
moet financieel aantrekkelijker worden en het 
verschil tussen werken en niet werken moet groter 
worden. We moeten jobs blijven creëren en de kmo's 
moeten het evenwicht tussen koopkracht en 
competitiviteit kunnen blijven dragen. Dit alles mag 
onze begroting niet bezwaren.  
 
De minister van Financiën heeft vorige week over 
zijn plannen vergaderd met de deelstaten. Ze zijn 
dus wel degelijk erover ingelicht. 
 

(En français) Les études montrent clairement que ce 
gouvernement a augmenté le pouvoir d'achat par 
rapport aux autres pays. 
 
Peu de pays en Europe corrigent aussi nettement la 
différence de revenus grâce à leur fiscalité. Ce sont 
les faits! 
 
La Belgique a mis une année de plus pour instaurer 
la taxe minimale des grandes entreprises au niveau 
de l'OCDE, mais l'a fait une année plus tôt pour les 
revenus venant des multinationales. Et nous 
préférons une taxation coordonnée à l'OCDE. Une 
loi nationale temporaire pour 2023 était judicieuse 
avant la taxe coordonnée européenne en 2024. J'ai 
donc peu de leçons à recevoir de votre part. Je 
défends notre système correcteur et diverge de votre 
vision faisant gagner la même chose à tous et ne 
récompensant pas l'entrepreneuriat. 
 

(Frans) Studies tonen duidelijk aan dat de huidige 
regering de koopkracht beter beschermd heeft dan 
de meeste andere landen. 
 
In weinig Europese landen wordt de inkomenskloof 
zo sterk gecorrigeerd via het belastingstelsel. Dat 
zijn de feiten! 
 
Ons land heeft er een jaar langer over gedaan om 
de minimumbelasting voor grote bedrijven op 
OESO-niveau in te voeren, maar heeft die belasting 
een jaar eerder ingevoerd voor de inkomsten van 
multinationals. En we geven de voorkeur aan een 
fiscaliteit die op OESO-niveau gecoördineerd wordt. 
Een tijdelijke nationale wet voor 2023 was zinvol 
vóór de invoering van de op Europees niveau 
gecoördineerde belasting in 2024. U moet me dus de 
les niet lezen. Ik verdedig ons correctiesysteem en 
ben het niet eens met uw visie dat iedereen evenveel 
moet verdienen en dat ondernemerschap niet 
beloond moet worden. 
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06.04  Peter De Roover (N-VA): Cette conversation 

avec les entités fédérées a donc apparemment eu 
lieu très récemment. Mais une fois de plus, je 
n'obtiens aucune réponse à ma question pressante 
sur le montant de la facture pour les entités fédérées. 
Nous obtenons des chiffres concrets sur le bénéfice 
par travailleur, mais aucun chiffre ne peut encore 
être associé à l’incidence pour les entités fédérées. 
Cela me rend évidemment méfiant. Si l'impôt des 
personnes physiques est réduit et que cela ne peut 
pas avoir d’incidence budgétaire négative, il faudra 
alors tout de même augmenter les impôts. Je le 
répète: à quel point une telle mesure est-elle réaliste 
à un an des élections et compte tenu des sondages? 
 

06.04  Peter De Roover (N-VA): Dat gesprek met 

de deelstaten vond dus blijkbaar heel recent plaats. 
Ik krijg echter opnieuw geen antwoord op mijn 
prangende vraag hoe hoog de rekening voor de 
deelstaten zal zijn. We krijgen wel concrete cijfers 
over de winst per werknemer, maar op de impact 
voor de deelstaten kunnen nog geen getallen 
worden gekleefd. Dat maakt mij natuurlijk 
achterdochtig. Als de personenbelasting verlaagd 
wordt en als dat geen negatieve impact mag hebben 
op de begroting, dan zullen er toch belastingen 
verhoogd moeten worden. Ik herhaal: hoe realistisch 
is zoiets nog op een jaar voor de verkiezingen en met 
deze peilingen? 
 

06.05  Marco Van Hees (PVDA-PTB): C'est une 

technique classique de caricaturer son interlocuteur 
pour le contrer. Je ne dis pas que tout le monde doit 
gagner la même chose, je défends une progressivité 
de l'impôt garante de la justice fiscale. Le déficit de 
statistiques empêche de calculer le coefficient de 
Gini pour savoir si notre fiscalité corrige les 
inégalités. Le précompte mobilier étant libératoire, 
les revenus financiers ne sont pas déclarés.  
 
 
 
 
Les plus grandes fortunes échappent à la taxe 
comptes-titres. Elle ne paient d'impôts ni sur leurs 
revenus financiers, ni sur leur fortune. Une réponse 
du ministre des Finances montre qu'aucun 
milliardaire belge ne paye de taxe comptes-titres. 
Seuls ceux qui détiennent de 1 à 3 millions d'euros 
la payent.  
 
Sur la fiscalité des multinationales, vous n'avez fait 
que déplacer les déductions fiscales. Le premier 
pilier, qui recouvre plus ou moins la DigiTax, figure 
dans l'accord de gouvernement, mais vous le 
renvoyez au prochain gouvernement. Ce n'est pas 
très glorieux! 
 

06.05  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Het is een 

beproefde techniek dat men een karikatuur maakt 
van zijn gesprekspartner om zijn stellingen 
gemakkelijker te verwerpen. Ik zeg niet dat iedereen 
evenveel moet verdienen. Ik pleit voor progressieve 
belastingen, omdat zulks fiscale rechtvaardigheid 
waarborgt. Doordat er in ons land te weinig cijfers 
beschikbaar zijn, kan de ginicoëfficiënt niet berekend 
worden en kan men dus niet weten of de ongelijkheid 
via onze fiscaliteit gecorrigeerd wordt. Aangezien de 
roerende voorheffing bevrijdend is, worden de 
financiële inkomsten niet aangegeven.  
 
De allerrijksten ontsnappen aan de effectentaks. Ze 
betalen geen belastingen op hun financiële 
inkomsten, noch op hun vermogen. Uit een antwoord 
van de minister van Financiën blijkt dat er geen 
enkele Belgische miljardair een effectentaks betaalt. 
Alleen wie een vermogen van 1 à 3 miljoen euro 
heeft, betaalt die. 
 
Op het stuk van de fiscaliteit voor de multinationals 
hebt u enkel de fiscale aftrekposten verplaatst. De 
eerste pijler, die min of meer de digitaks bestrijkt, 
staat in het regeerakkoord, terwijl u die kwestie naar 
de volgende regering doorschuift. Dat is niet bepaald 
iets om prat op te gaan!  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les jours fériés des entités 
fédérées considérés comme jours fériés 
rémunérés" (55036751C) 
- Barbara Pas à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Un jour férié rémunéré pour les 
entités fédérées" (55036761C) 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De deelstatelijke feestdagen als 
betaalde feestdagen" (55036751C) 
- Barbara Pas aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Een betaalde feestdag voor de 
deelstaten" (55036761C) 
 

07.01 Sander Loones (N-VA): Le cd&v n'a 

vraisemblablement pas vraiment voix au chapitre au 
sein du gouvernement. L'un de ses rares trophées 
lors de la formation du gouvernement a été un jour 
férié rémunéré pour la fête de la Communauté 

07.01  Sander Loones (N-VA): Cd&v heeft 

vermoedelijk niet veel te zeggen in de regering. Eén 
van haar weinige trofeeën tijdens de 
regeringsvorming was een betaalde Vlaamse 
feestdag, maar daar komt niets van in huis. 
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flamande, mais il restera dans les limbes. 
 
Pour quelles raisons? Ne convient-il pas d’honorer 
les promesses qu’on a faites? Nous savons que le 
nœud gordien se trouve à Bruxelles et nous savons 
également que le jour férié régional ne doit pas 
entraîner de coûts supplémentaires. Tous les 
éléments sont sur la table. Pourquoi le 
gouvernement ne prend-il pas de décision? 
 

 
 
Waarom is dat zo? Beloftes moeten toch worden 
waargemaakt? We weten dat de knoop in Brussel ligt 
en we weten ook dat de regionale feestdag geen 
extra kosten mag opleveren. Alle elementen liggen 
op tafel. Waarom beslist de regering niet?  

 

07.02  Barbara Pas (VB): De nombreuses 

promesses figurant dans l'accord de gouvernement 
ne sont pas tenues, mais le jour férié flamand 
rémunéré ne me semble pas, d'emblée, le dossier le 
plus difficile. Le ministre Dermagne a reçu les avis 
des partenaires sociaux, ainsi que l'avis du 
gouvernement flamand. Il attend encore l'avis du 
gouvernement wallon. J'ai indiqué aux ministres des 
Affaires institutionnelles qu'ils ne pouvaient pas 
continuer à attendre le gouvernement wallon, qui ne 
peut tout de même pas bloquer la situation. Selon le 
ministre Clarinval, il est autorisé à le faire, car il 
continue d'attendre aussi longtemps que dure la 
procédure. 
 
Où en est ce dossier? Ce jour férié rémunéré verra-
t-il encore le jour? Le premier ministre envisage-t-il 
des mesures de gouvernance asymétrique afin que 
le gouvernement flamand puisse régler seul cette 
question? 
 

07.02  Barbara Pas (VB): Er zijn veel beloftes in het 

regeerakkoord die niet worden ingelost, maar de 
betaalde Vlaamse feestdag lijkt me nu niet meteen 
het moeilijkste dossier. Minister Dermagne heeft de 
adviezen van de sociale partners ontvangen, net als 
het advies van de Vlaamse regering. Hij wacht nog 
op het advies van de Waalse regering. Ik heb de 
ministers van Institutionele Zaken gezegd dat zij toch 
niet kunnen blijven wachten op de Waalse regering, 
die de boel toch niet mag gijzelen? Volgens minister 
Clarinval mag dat wel, want hij blijft wachten zolang 
het duurt. 
 
 
 
Wat is de stand van zaken in het dossier? Komt die 
betaalde feestdag er nog? Overweegt de premier 
asymmetrische bestuursmaatregelen opdat de 
Vlaamse regering het alleen kan regelen?  

 

07.03  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): J'ai réalisé, avec d'autres, la scission 
de l'arrondissement électoral de Bruxelles-Hal-
Vilvorde, mais je ne suis pas encore parvenu à 
instaurer un jour férié régional. L'accord de 
gouvernement prévoit la possibilité pour les entités 
fédérées de transformer leur jour férié en congé 
payé, mais sans coût supplémentaire. Cela signifie 
que le nombre de jours fériés rémunérés ne peut pas 
augmenter. Le gouvernement flamand a 
effectivement confirmé que le 11 juillet deviendrait 
un jour férié rémunéré et qu'il ne comptait pas, à cet 
effet, compenser un jour férié rémunéré tombant le 
week-end. 
 
Le ministre Clarinval a répondu que toutes les entités 
fédérées n'avaient pas encore pris position sur la 
proposition. Par ailleurs, certains aspects techniques 
doivent également être pris en compte dans la 
Région de Bruxelles-Capitale. J'encouragerai le 
ministre du Travail à finaliser la concertation avec les 
entités fédérées et nous ferons éventuellement 
appel au Comité de concertation. J'espère que 
l'instauration de jours fériés régionaux rémunérés 
n'entraînera pas de nouvelles perturbations de la vie 
économique et sociale, comme cela a été le cas 
récemment après la modification des calendriers 
scolaires.   
 

07.03 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ik heb samen met anderen het 
kiesarrondissement Brussel-Halle-Vilvoorde 
gesplitst, maar een regionale feestdag realiseren is 
me nog niet gelukt. In het regeerakkoord staat dat de 
deelstaten van hun feestdag een betaalde feestdag 
mogen maken, maar zonder extra kosten. Dat wil 
zeggen dat het aantal betaalde feestdagen niet mag 
toenemen. De Vlaamse regering heeft inderdaad 
bevestigd dat 11 juli een betaalde feestdag zou 
worden en dat zij daarvoor een betaalde feestdag 
die in het weekend valt, niet zou compenseren.  
 
 
 
Minister Clarinval antwoordde dat nog niet alle 
deelstaten een standpunt over het voorstel hebben 
ingenomen. Verder spelen er ook een aantal 
technische kwesties in het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest. Ik zal de minister van Werk aansporen om 
het overleg met de deelstaten af te ronden en 
eventueel zetten we het Overlegcomité in. Ik hoop 
dat de introductie van betaalde regionale feestdagen 
niet tot een bijkomende verstoring van het 
economische en maatschappelijke leven leidt, zoals 
recentelijk gebeurde na de aanpassing van de 
schoolkalenders.  
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07.04  Sander Loones (N-VA): C'est le premier 

ministre qui fixe l'ordre du jour du Comité de 
concertation. Au sein de ce Comité, il est donc en 
mesure d'adopter une position forte et de mettre en 
application la disposition figurant dans l'accord de 
gouvernement. Et cette application peut 
parfaitement se faire de façon asymétrique. Si la 
Wallonie ne souhaite pas de jour férié régional payé, 
ce n'est pas un problème. 
 

07.04  Sander Loones (N-VA): Het is de premier die 

bepaalt wat er in het Overlegcomité op de agenda 
komt. Daar kan hij dan eindelijk fors stelling innemen 
en de bepaling uit het regeerakkoord uitvoeren. Dat 
kan perfect asymmetrisch. Als Wallonië geen 
betaalde regionale feestdag wil, dan is dat geen 
probleem.  
 

07.05  Barbara Pas (VB): Cette réponse, qui nous 

est servie depuis trois ans, ne nous avance toujours 
pas. Depuis 2014, plus rien n'a bougé sur le plan 
communautaire. Même les dossiers simples ne 
parviennent pas à être clôturés. Le premier ministre 
pourrait très bien régler ce dossier lui-même en 
Comité de concertation. Je pense donc que ce ne 
sera pas pour cette fois non plus, cette année le 
11 juillet 2023 ne sera pas encore un jour férié payé. 
 

07.05  Barbara Pas (VB): Uit dit antwoord, dat we al 

drie jaar krijgen, worden we ook deze keer niet 
wijzer. Sinds 2014 gebeurt er op communautair vlak 
niets meer. Zelfs eenvoudige dossiers geraken niet 
rond. De premier kan dit dossier perfect zelf regelen 
op het Overlegcomité. Ik zal er maar van uitgaan dat 
11 juli 2023 weer geen betaalde feestdag wordt. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Sander Loones à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "Le lancement d'une 
nouvelle stratégie de marque pour le pays" 
(55036876C) 
 

08 Vraag van Sander Loones aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De lancering van een 
nieuwe country branding strategie" (55036876C) 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Une nouvelle 

campagne nommée Embracing Openness a été 
lancée sur le compte Twitter de la Belgique. Elle 
ressemble à l'initiative prise par Charles Michel au 
sein du gouvernement précédent, qui n'a pas non 
plus donné grand-chose. Quel est l'objectif précis de 
cette campagne?  
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Op het 

Twitteraccount van België werd een nieuwe 
campagne onder de titel Embracing Openness 
gelanceerd. Het lijkt op het initiatief van Charles 
Michel in de vorige regering, waar toen ook niet veel 
mee gebeurd is. Wat is precies de bedoeling?  
 

08.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Je suis convaincu que notre pays – la 
marque Belgique – a une valeur ajoutée. Je parle 
très souvent de notre pays dans un contexte 
international et j'ai constaté qu’il est très apprécié. 
Ce qui est essentiel pour notre pays, ce sont des 
éléments tels que l'ouverture: l'ouverture au monde, 
l'ouverture au renouveau et au fait que nous devons 
travailler ensemble si nous voulons obtenir des 
résultats. Or, nous vendons assez mal ce message. 
Le reste du monde ne sait pas encore suffisamment 
qui nous sommes et ce que nous faisons. 
 

08.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ik ben ervan overtuigd dat ons land – 
het merk België – een meerwaarde heeft. Ik spreek 
heel vaak over ons land in een internationale context 
en heb daarbij ondervonden dat we veel waardering 
krijgen. Wat essentieel is voor ons land, zijn 
elementen zoals openheid: openheid naar de 
wereld, openstaan voor renovatie en voor het feit dat 
we moeten samenwerken als we zaken willen 
realiseren. Wij verkopen die boodschap echter 
relatief slecht. De rest van de wereld weet te weinig 
wie we zijn en waar we mee bezig zijn.  
 

Le but n'est pas de mener une gigantesque 
campagne médiatique, mais elle sera différente de 
celles organisées dans le passé. La campagne 
Belgium, uniquely phenomenal a été lancée à la 
suite des attentats du 22 mars 2016. Elle consistait 
à mettre en avant les atouts classiques de notre 
pays, tels que nos atouts culinaires, le secteur 
diamantaire ou Manneken Pis. Cependant, la 
Belgique est bien plus que le pays des frites et de la 
bière. Nous sommes le pays de la haute technologie, 
du secteur pharmaceutique et des semi-
conducteurs, mais aussi un lieu où se réunissent de 

Het is niet de bedoeling om een gigantische 
mediacampagne te voeren, maar het is nu wel 
anders dan de campagnes uit het verleden. De 
campagne Belgium, uniquely phenomenal kwam er 
na de aanslagen van 22 maart 2016. Daarin werden 
de klassieke troeven van ons land in de verf gezet, 
zoals onze culinaire troeven, de diamant of 
Manneken Pis. België is echter meer dan het land 
van frieten en bier. Wij zijn het land van hightech, 
pharma, semiconductoren en een plaats waar veel 
mensen samenkomen. Het is in ons voordeel om de 
troeven van ons land uit te spelen. Dat zorgt voor 
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nombreuses personnes. Nous avons tout intérêt à 
faire valoir les atouts de notre pays. Cela permet de 
générer des investissements internationaux et 
d'attirer des personnes talentueuses. 
 
La campagne sera financée par les crédits de 
fonctionnement de la DG Communication Externe du 
SPF Chancellerie et disposera d'un budget 
relativement modeste. 
 

internationale investeringen en daarmee halen we 
talentvolle mensen naar hier.  
 
 
 
De campagne wordt gefinancierd door de 
werkingskredieten van de AD Externe 
Communicatie van de Kanselarij en heeft een vrij 
bescheiden budget.  
 

08.03  Sander Loones (N-VA): Alors que, l'année 

dernière, les investissements étrangers en Flandre 
ont atteint leur plus haut niveau depuis 10 ans, en 
Wallonie, ils ont pratiquement atteint leur plus bas 
niveau en l’espace de 10 ans. Toutefois, le problème 
est que c’est avant tout le budget désastreux du 
gouvernement fédéral qui saute aux yeux. Cela 
aussi, c'est la marque Belgique. Le FMI, la 
Commission européenne, la Cour des comptes et le 
Bureau fédéral du Plan sont loin de nous jeter des 
fleurs. Notre rayonnement serait beaucoup plus fort 
si la Flandre pouvait être flamande, la Wallonie 
wallonne et si Bruxelles pouvait jouer son propre rôle 
fort. Notre position diffère de celle de l'Open Vld, qui 
veut refédéraliser certaines compétences flamandes 
et préfère gouverner à nouveau avec le PS et Ecolo. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): Terwijl de 

buitenlandse investeringen in Vlaanderen vorig jaar 
de hoogste waren in 10 jaar tijd, waren ze in 
Wallonië zowat de laagste in 10 jaar tijd. Het 
probleem is echter dat het eerste wat in het oog 
springt, de desastreuze begrotingscijfers van de 
federale regering zijn. Ook dat is het merk België. 
We krijgen helemaal geen waardering van het IMF, 
de Europese Commissie, het Rekenhof of het 
Planbureau. Wij zouden veel meer kracht uitstralen 
als Vlaanderen Vlaams kon zijn, Wallonië Waals en 
Brussel zijn eigen sterke rol kon spelen. Ons 
standpunt verschilt van dat van Open Vld, dat 
bevoegdheden van Vlaanderen opnieuw federaal wil 
maken en liever opnieuw wil besturen met de PS en 
Ecolo. 
 

08.04  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): On ne peut tout de même pas me 
reprocher de gouverner avec le PS, alors que M. De 
Wever a précisément les mêmes intentions? 
 
Le plus grand centre de distribution de Nike est établi 
à Laakdal. Nous avons pu y faire venir cette 
infrastructure grâce à une collaboration entre les 
gouvernements fédéral et flamand. Telle est notre 
méthode pour concrétiser des projets dans notre 
pays. D'autres grandes entreprises telles que 
Siemens restent dans notre pays en raison des 
talents qu'elles peuvent y trouver. Nous le devons à 
notre enseignement. Nous ne pouvons bien sûr pas 
attendre de la part de ceux qui ne cessent de se 
plaindre de notre pays qu'ils l'améliorent. Telle est la 
différence qui nous sépare. Je perçois les occasions 
à saisir ainsi que les aspects à améliorer, tandis que 
M. Loones se contente de pester contre notre pays. 
 

08.04 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Er kan mij toch niet verweten worden 
dat ik met de PS bestuur, terwijl Bart De Wever net 
hetzelfde van plan is?  
 
Het grootste distributiecentrum van Nike is gevestigd 
in Laakdal. Wij hebben dat kunnen binnenhalen 
dankzij de samenwerking tussen de federale en de 
Vlaamse regering. Dat is de manier waarop wij 
dingen realiseren in ons land. Andere grote 
bedrijven, zoals Siemens, blijven in ons land omwille 
van het talent dat ze hier kunnen vinden. Dat hebben 
we te danken aan ons onderwijs. Van mensen die 
continu kankeren op ons land kunnen we natuurlijk 
niet verwachten dat ze ons land gaan verbeteren. 
Dat is het verschil tussen ons. Ik zie de 
opportuniteiten en de dingen die we moeten 
verbeteren, maar de heer Loones raakt niet verder 
dan kankeren op ons land.  
 

08.05  Sander Loones (N-VA): En voulant prouver 

que la Belgique fonctionne, le gouvernement fédéral 
montre chaque jour qu'il n'en est rien. Nos chiffres 
sont un désastre. La seule ambition de l'Open Vld 
est de maintenir Alexander De Croo au pouvoir 
comme premier ministre, quels que soient les partis 
avec lesquels il faut collaborer pour y parvenir. 
 

08.05  Sander Loones (N-VA): De federale regering 

wil bewijzen dat België wel werkt, maar bewijst elke 
dag dat dit niet het geval is. We hebben desastreuze 
cijfers. De enige ambitie van Open Vld is dat 
Alexander De Croo premier kan blijven, met welke 
partijen er daarvoor moet worden samengewerkt, 
doet er eigenlijk niet toe.  
 

Nous souhaitons conclure un accord stratégique 
avec le PS pour réformer ce pays. Nous ne sommes 
d’accord sur rien. C'est pourquoi la Wallonie doit 
construire son propre avenir, tout comme la Flandre. 
L'Open Vld veut ôter des compétences à la Flandre 

Wij willen een strategische deal sluiten met de PS 
om dit land te hervormen. Wij zijn het oneens over 
alles. Daarom moet Wallonië zelf zijn toekomst 
uitbouwen, en Vlaanderen ook. Open Vld wil 
bevoegdheden afpakken om Vlaanderen nog sterker 
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pour la placer encore plus sous la curatelle du PS. 
Voilà le résultat de 25 ans de libéraux au pouvoir: ce 
pays ne fonctionne pas, l'Open Vld ne fonctionne 
pas. Le seul enjeu restant de l'Open Vld est celui du 
poste de premier ministre d'Alexander De Croo. 
 

onder PS-curatele te houden. We zien het resultaat 
van 25 jaar liberalen in de regering: dit land werkt 
niet, Open Vld werkt niet. Het enige waar het nog om 
draait bij Open Vld is het premierschap van 
Alexander De Croo. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Questions jointes de 

- Wouter Vermeersch à Alexander De Croo 
(premier ministre) sur "Les taux des comptes 
d'épargne" (55036932C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Le taux d'intérêt sur les comptes 
d'épargne" (55037085C) 
- Wouter Vermeersch à Alexander De Croo 
(premier ministre) sur "Le taux d'intérêt sur les 
comptes d'épargne et l'avis de la Banque 
nationale" (55037091C) 
- Marco Van Hees à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Le taux de rémunération de 
l'épargne" (55037294C) 
 

09 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Vermeersch aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "De rente van de 
spaarrekeningen" (55036932C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De rente op de spaarboekjes" 
(55037085C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "De rente op de 
spaarrekeningen en het advies van de Nationale 
Bank" (55037091C) 
- Marco Van Hees aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De spaarrente" (55037294C) 
 

09.01  Peter De Roover (N-VA): Ce débat dure 

depuis des semaines mais les arguments avancés 
ne sont pas toujours les plus valables. Nous devrions 
apprécier à sa juste valeur le rôle des épargnants 
dans l'économie. Les citoyens qui oublient 
d'épargner coûtent en effet cher à l'État par la suite. 
 
Certains donnent ici l'impression que l'épargne ne 
concerne que les épargnants et les banques, mais il 
ne faut bien sûr pas oublier le troisième acteur: l'État. 
Celui-ci lève des impôts et perçoit une taxe bancaire, 
autant d'éléments qui se reflètent dans la stratégie 
adoptée par les banques en matière d'intérêts. Je 
me demande donc quel est le rôle que peuvent jouer 
les pouvoirs publics, en tant que pouvoir taxateur, 
pour susciter une augmentation des taux d'intérêt, 
actuellement faibles, sur les livrets d'épargne. 
 

09.01  Peter De Roover (N-VA): Dit debat wordt nu 

al weken gevoerd, zij het niet altijd met de juiste 
argumenten. Wel moet de rol van de spaarder in de 
economie ons dierbaar zijn. Vooral de mensen die 
vergeten te sparen, kosten later immers veel geld 
aan de overheid.  
 
Er wordt hier de indruk gewekt dat sparen een zaak 
is tussen spaarders en banken, maar er is natuurlijk 
nog een derde speler in het verhaal: de overheid. Zij 
heft belastingen en een bankentaks, wat uiteraard 
vertaald wordt in het rentebeleid van de banken. 
Daarom vraag ik mij af welke rol de overheid als 
belastingheffer kan spelen om de lage rentetarieven 
op spaarboekjes hoger te krijgen. 
 

09.02 Marco Van Hees (PVDA-PTB): Lorsque les 

banques sont au bord de la faillite, l'État intervient. 
Le fait-il aussi lorsque les clients sont spoliés? Les 
banques n'ont pratiquement pas répercuté la forte 
hausse des taux d'intérêts sur leur taux d'épargne. 
Alors qu'elles exigent entre 3,85 et 5,09 % sur les 
prêts hypothécaires et profitent des taux de la BCE, 
elles rémunèrent l'épargne en moyenne à 0,37 %. 
Avec l'explosion des prix et des taux, les jeunes ne 
peuvent d'ailleurs plus acheter. Selon Testachats, en 
2022, les banques ont fait 6,2 milliards d'euros de 
bénéfices et distribué 3,2 milliards d'euros de 
dividendes aux actionnaires, alors que les 
épargnants n'ont reçu que 220 millions. 
 
 
 
Des membres du gouvernement se félicitent de la 
décision de Belfius d'augmenter de 0,4 % les taux 

09.02  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Wanneer de 

banken op de rand van een faillissement balanceren, 
grijpt de Staat in. Doet de Staat dat ook wanneer de 
cliënten afgezet worden? De banken hebben hun 
cliënten nauwelijks laten meeprofiteren van de 
sterke stijging van de depositorente. Ze rekenen 
3,85 tot 5,09 % rente aan op de hypotheekleningen 
en strijken geld op dankzij de interestvoeten van de 
ECB, maar bieden zelf gemiddeld 0,37 % 
spaarrente. Als gevolg van de explosieve prijs- en 
rentestijgingen kunnen jongeren trouwens geen huis 
meer kopen. Volgens Testaankoop hebben de 
banken in 2022 6,2 miljard euro winst gemaakt en 
3,2 miljard euro dividend uitgekeerd aan de 
aandeelhouders, terwijl er slechts 220 miljoen euro 
naar de spaarders ging. 
 
Sommige regeringsleden zijn verheugd over de 
beslissing van Belfius om de spaarrente met 0,4 % 
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sur l'épargne, mais cela reste limité. Le CEO de BNP 
Paribas Fortis ne prévoit pas de porter le taux à plus 
de 1 % avant fin 2024. Sans surprise, la Banque 
nationale a rendu un avis négatif sur la proposition 
de fixer dans la loi le taux d'intérêt des comptes 
d'épargne. Son gouverneur dirigeait le cabinet de 
M. Reynders lorsque l'État a cédé Fortis à BNP 
Paribas presque pour rien. 
 
 
 
Le 7 juin, le ministre Van Peteghem a demandé au 
ministre Dermagne de saisir l’Autorité de la 
concurrence pour enquêter sur d’éventuelles 
infractions. Le cabinet a répondu, stupéfié, que le 
ministre avait suggéré cette approche lors du kern 
du 25 mai. 
 

te verhogen, maar dat is slechts een muizenstapje. 
De CEO van BNP Paribas Fortis verwacht niet dat 
de rente opgetrokken zal worden tot meer dan 1 % 
voor eind 2024. Het is geen verrassing dat de 
Nationale Bank een negatief advies uitgebracht 
heeft over het voorstel om de spaarrente wettelijk 
vast te leggen. De gouverneur van de NBB was 
degene die het kabinet van de heer Reynders leidde 
toen de Staat Fortis voor een habbekrats overdeed 
aan BNP Paribas. 
 
Op 7 juni heeft minister Van Peteghem minister 
Dermagne gevraagd de Belgische 
Mededingingsautoriteit in te schakelen om een 
onderzoek in te stellen naar eventuele inbreuken. 
Het kabinet van minister Dermagne gaf in zijn 
antwoord aan verbijsterd te zijn, omdat de minister 
dat idee zelf voorgesteld had op de vergadering van 
het kernkabinet van 25 mei. 
 

Allez-vous vous soumettre à la position de la Banque 
nationale ou allez-vous obliger les banques à 
augmenter leurs taux d’épargne? Qu’allez-vous faire 
pour les jeunes qui ne parviennent plus à acheter 
une habitation? Confirmez-vous que M. Dermagne a 
proposé de saisir l’Autorité belge de la Concurrence 
lors du kern du 25 mai? Pourquoi cela n’a-t-il pas été 
fait?  
 

Zult u zich aan het standpunt van de Nationale Bank 
onderwerpen of zult u de banken ertoe verplichten 
hun spaarrentes op te trekken? Wat zult u doen voor 
de jongeren die geen woning meer kunnen kopen? 
Bevestigt u dat minister Dermagne tijdens de 
vergadering van het kernkabinet op 25 mei 
voorgesteld heeft deze zaak voor de Belgische 
Mededingingsautoriteit te brengen? Waarom heeft 
men dat niet gedaan?  

 

09.03  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Je ne peux pas ajouter grand-chose à 
la réponse que j'ai donnée en réunion plénière la 
semaine dernière. Les banques ont entendu l'appel 
politique à augmenter les taux d'épargne. La 
semaine dernière, Belfius a annoncé une 
augmentation, et aujourd'hui, elle est suivie par 
vdk banque et quelques petites banques. J'espère 
que cela fera bouger le marché. Le consommateur 
doit lui aussi prendre conscience du pouvoir dont il 
dispose: il est assez simple de transférer son 
épargne vers une banque qui offre des taux 
d'épargne plus élevés. 
 

09.03 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ik kan weinig toevoegen aan mijn 
antwoord in de plenaire vergadering van vorige 
week. Banken geven gehoor aan de politieke oproep 
om de spaarrentevoeten te verhogen. Belfius heeft 
dat vorige week aangekondigd, vandaag volgen 
vdk bank en een aantal kleinere banken. Ik hoop dat 
hiermee de markt in beweging komt. Ook de 
consument moet zich realiseren welke macht hij 
heeft: het is relatief eenvoudig om spaargeld over te 
plaatsen naar een bank die hogere rentes aanbiedt. 
 

(En français) Le ministre Dermagne a saisi l'Autorité 
belge de la Concurrence pour qu'elle analyse le 
marché bancaire. Le marché libre est le système le 
plus avantageux pour la population, mais s'il ne 
fonctionne pas, il faut intervenir.  
 

(Frans) Minister Dermagne heeft de Belgische 
Mededingingsautoriteit gevraagd de bankenmarkt te 
analyseren. De vrije markt is voor de bevolking het 
voordeligste systeem, maar indien de markt niet 
werkt, moet men ingrijpen.  
 

(En néerlandais) Il existe de nombreux prélèvements 
bancaires différents: les prélèvements purs et 
simples, mais également les prélèvements servant à 
financer notamment la garantie des dépôts. Dans le 
passé, l'État a dû intervenir massivement dans le 
secteur bancaire. Grâce à une combinaison de 
prélèvements bancaires et à la régulation, nos 
banques sont aujourd'hui beaucoup plus solides, ce 
qui, aux États-Unis par exemple, n'est pas du tout le 
cas. Les banques européennes qui relèvent de la 

(Nederlands) Er zijn heel verschillende 
bankheffingen. Er zijn de pure heffingen, maar 
daarnaast ook heffingen ter financiering van onder 
meer de depositogarantie. In het verleden heeft de 
overheid fors moeten ingrijpen in de banksector. 
Dankzij een combinatie van bankheffingen en 
regulering zijn onze banken vandaag veel robuuster, 
wat bijvoorbeeld in de Verenigde Staten helemaal 
niet het geval is. De Europese banken die onder de 
bevoegdheid van de ECB vallen, hebben de nodige 
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compétence de la BCE disposent de la stabilité 
nécessaire et peuvent jouer leur rôle de financement 
de l'économie. 
 

stabiliteit en kunnen hun rol als financier voor de 
economie spelen. 

 

09.04  Peter De Roover (N-VA): Le bon père ou la 

bonne mère de famille doit toutefois se rendre 
compte que l'État retire davantage de l'épargne que 
l'épargnant lui-même. 
 
Le gouvernement doit faire preuve de vigilance 
lorsqu'il cite des noms. En effet, certaines banques 
sont en mesure de verser des intérêts plus élevés 
parce qu'elles n'octroient pas de crédits au logement 
ou à la consommation. Les banques qui octroient 
des crédits ont probablement moins le luxe de 
pouvoir déposer des fonds importants à la BCE. 
J'espère que l'audition de la Banque nationale qui se 
tiendra la semaine prochaine me permettra de savoir 
dans quelle mesure les banques pourvoyeuses de 
crédits peuvent également bénéficier du taux 
d'intérêt plus élevé de la BCE. 
 
Si la situation est aussi simple que le dit M. Van 
Hees, il ne reste plus à chacun qu’à convertir son 
épargne en actions de la banque. Cette opération 
permettra en effet de percevoir de nombreux 
dividendes et, partant, de résoudre le problème. 
(Sourires) 
 

09.04  Peter De Roover (N-VA): De brave huisvader 

of -moeder moet zich wel realiseren dat de overheid 
meer haalt uit het spaargeld dan de betrokkene zelf. 
 
 
De regering moet opletten met het noemen van 
namen. Bepaalde banken kunnen immers hogere 
rentes uitbetalen omdat ze bij ons geen woning- of 
consumentenkredieten verlenen. De banken die dat 
wel doen, hebben waarschijnlijk veel minder de luxe 
om veel geld bij de ECB te parkeren. Ik hoop 
volgende week in de hoorzitting met de Nationale 
Bank te vernemen in welke mate ook banken die 
kredieten verlenen van de hogere ECB-rente kunnen 
genieten. 
 
 
 
Indien het eenvoudige verhaal van de heer Van 
Hees klopt, moet iedereen zijn spaargeld gewoon 
omzetten in aandelen van de bank. Dan krijgt men 
immers een pak dividenden en is het probleem 
opgelost. (Glimlachjes) 

 

09.05  Marco Van Hees (PVDA-PTB): 

Contrairement à vous, je pense que les banques 
sont sourdes à l'appel du monde politique et que le 
gouvernement s'aveugle. Vous dites que le marché 
libre est le meilleur système, mais la BCE a 
augmenté ses taux directeurs depuis des mois et les 
taux d'épargne stagnent. Vous dites que si, 
finalement, le marché ne marche pas, il faudra 
intervenir. Quand? Vous avez tardé à demander un 
avis à l'Autorité belge de la Concurrence et il faut 
maintenant l'attendre. Quand les banques étaient 
proches de la faillite en 2008, en moins d'une 
semaine, on a donné des milliards d'argent public 
pour les sauver et céder aussitôt Fortis à 
BNP Paribas pour une bouchée de pain. En 
l'occurrence, on temporise en espérant une 
régulation naturelle du marché.  
 

09.05  Marco Van Hees (PVDA-PTB): In 

tegenstelling tot u denk ik dat de banken doof zijn 
voor de oproep vanuit de politiek en dat de regering 
zich illusies maakt. U zegt dat de vrije markt het 
beste systeem is, maar de ECB verhoogt al 
maanden haar basisrente, terwijl de spaarrentes 
stagneren. U zegt dat we moeten ingrijpen als de 
markt uiteindelijk niet werkt. Maar wanneer? Het 
heeft lang geduurd vooraleer u de Belgische 
Mededingingsautoriteit om een advies vroeg, waar 
we nu op moeten wachten. Toen de banken in 2008 
ei zo na overkop gingen, heeft het nog geen week 
geduurd om miljarden aan overheidsgeld vrij te 
maken om ze te redden en om Fortis voor een 
habbekrats aan BNP Paribas te verkopen. Nu maakt 
men pas op de plaats in de hoop dat de markt 
zichzelf zal reguleren. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Yngvild Ingels à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "La gestion du suivi 
des recommandations des commissions 
spéciales et d'enquête" (55036964C) 
 

10 Vraag van Yngvild Ingels aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De aanpak van de 
opvolging van de aanbevelingen van bijzondere- 
en onderzoekscommissies" (55036964C) 
 

10.01  Yngvild Ingels (N-VA): Les 

recommandations de la commission d'enquête 
parlementaire à la suite des attentats terroristes 
datent maintenant de plusieurs années. Après avoir 
longuement insisté, le Parlement a reçu un état des 
lieux de leur mise en œuvre, mais ce document 

10.01  Yngvild Ingels (N-VA): De aanbevelingen 

van de parlementaire onderzoekscommissie naar 
aanleiding van de terroristische aanslagen zijn 
intussen enkele jaren oud. Na lang aandringen 
ontving het Parlement een stand van zaken van de 
uitvoering ervan, maar het lijvige document van bijna 



CRABV 55 COM 1114 13/06/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

19 

volumineux de près de 1 000 pages était 
particulièrement vague. Un rapport séparé du 
Comité P et du Comité R sur la mise en œuvre des 
recommandations sur lesquelles ils étaient censés 
travailler ensemble a montré qu'une 
recommandation avait été mise en œuvre selon l'un 
des comités, mais pas selon l'autre. En outre, sur la 
base de la documentation de la police et du 
volumineux rapport précité, il était impossible pour le 
Comité P d'indiquer ce qui avait été mis en œuvre ou 
non.  
 
Interrogés sur la mise en œuvre des 
recommandations de la commission spéciale Covid-
19, les ministres Verlinden et Vandenbroucke se 
sont renvoyé la balle.  
 
Il est clair que personne ne gère la situation. 
Comment le suivi de ces recommandations est-il 
coordonné? 
 

1.000 bladzijden was bijzonder onduidelijk. Uit een 
afzonderlijk rapport van het Comité P en het 
Comité I over de uitvoering van aanbevelingen 
waaraan ze samen moesten werken, bleek dat een 
aanbeveling volgens het ene Comité uitgevoerd 
was, terwijl dat volgens het andere niet het geval 
was. Bovendien was het voor het Comité P 
onmogelijk om op basis van documentatie van de 
politie en van het voornoemde lijvige rapport aan te 
geven wat al dan niet was uitgevoerd.  
 
 
Gevraagd naar de uitvoering van de aanbevelingen 
van de bijzondere commissie COVID-19 verwijzen 
ministers Verlinden en Vandenbroucke naar elkaar.  
 
 
Het mag duidelijk zijn dat niemand de regie in 
handen heeft. Hoe wordt de opvolging van die 
aanbevelingen gecoördineerd?  
 

10.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Après la commission spéciale Covid-
19, le Parlement a reçu, dans les délais impartis, un 
rapport intégré qui a pu être discuté en détail avec 
les ministres compétents.  
 
Ces 30 dernières années, nous avons assisté à une 
explosion du nombre de commissions d'enquête et 
de commissions spéciales, dont certaines sont 
restées gravées dans les mémoires. La qualité de 
telles commissions se mesure au suivi qui est 
effectivement donné aux recommandations qu'elles 
ont formulées. Elles sont souvent le reflet d'une 
forme de consensus entre la majorité et l'opposition. 
 
Leur mise en œuvre effective est également souvent 
intégrée dans des projets inscrits au programme des 
différents services publics. Par conséquent, il n'y a 
pas toujours de correspondance parfaite entre la 
recommandation et sa mise en œuvre finale sur le 
terrain. Il s'agit de recommandations et l'exécutif 
dispose de la latitude nécessaire pour les exécuter. 
Certaines recommandations sont également très 
générales. Au fil des années, il arrive en outre que 
des recommandations deviennent obsolètes et que 
des problèmes soient abordés différemment. 
 

10.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Na de bijzondere commissie COVID-
19 ontving het Parlement binnen de vooropgestelde 
termijn een geïntegreerd rapport, dat in detail met de 
bevoegde ministers kon worden besproken.  
 
De afgelopen 30 jaar was er een inflatie van diverse 
onderzoekscommissies en bijzondere commissies, 
waarvan sommige in het geheugen gegrift blijven. 
De kwaliteit van zo’n commissie kan worden afgeleid 
uit de effectieve opvolging van de aanbevelingen die 
ze heeft geformuleerd. Zij drukken vaak een vorm 
van consensus tussen meerderheid en oppositie uit. 
 
 
Tegelijkertijd is het zo dat de eigenlijke uitvoering 
vaak wordt geïntegreerd in projecten die deel 
uitmaken van de planning van de diverse 
overheidsdiensten. Daardoor is er niet steeds een 
een-op-eenrelatie tussen de aanbevelingen en de 
uiteindelijke uitvoering op het terrein. Het gaat dan 
ook om aanbevelingen en de uitvoerende macht 
krijgt de nodige ruimte om die in te vullen. Sommige 
aanbevelingen zijn ook vrij algemeen. Na verloop 
van jaren is het bovendien zo dat sommige 
aanbevelingen achterhaald kunnen zijn en dat 
problemen soms op een andere manier werden 
aangepakt.  
 

Au final, se pose la question de la responsabilité 
politique de l'intégration des recommandations dans 
la politique à mener, cette responsabilité incombant 
aux ministres compétents. Si une compétence est 
répartie entre plusieurs ministres, le rapportage se 
fait souvent de manière coordonnée sur la base des 
rapports partiels. Nous sommes prêts à réfléchir à la 
meilleure façon de permettre au Parlement de 
remplir sa mission de contrôle et d'évaluation. 
 

Finaal rijst de vraag naar de politieke 
verantwoordelijkheid van de bevoegde ministers 
voor de integratie van de aanbevelingen in het 
beleid. Wanneer meerdere ministers bevoegd zijn, 
gebeurt er vaak een gecoördineerde rapportering op 
basis van de deelrapporten. We zijn bereid na te 
gaan hoe we het Parlement het best in staat kunnen 
stellen om zijn controle- en evaluatieopdracht uit te 
voeren.  
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10.03  Yngvild Ingels (N-VA): Je propose d'utiliser 

un tableau structuré pour le suivi de la mise en 
œuvre des recommandations, reprenant par 
recommandation le ministre compétent et le délai 
prévu. Ce système permet de vérifier, après 
quelques années, quelles recommandations ont été 
mises en œuvre et d'identifier les recommandations 
qui n'ont pas été mises en œuvre, parce qu'elles 
n'étaient pas réalisables, qu'elles n'ont pas atteint 
l'objectif prédéterminé ou que leur objectif est 
obsolète. Cela permet de considérer les 
recommandations comme traitées et d'évoluer vers 
une consolidation. 
 

10.03  Yngvild Ingels (N-VA): Mijn voorstel bestaat 

erin voor de opvolging van de uitvoering van de 
aanbevelingen te werken met een gestructureerde 
tabel, met per aanbeveling de bevoegde minister en 
de timing. Op grond daarvan kan na een bepaald 
aantal jaren worden nagegaan welke aanbevelingen 
werden uitgevoerd of niet, omdat ze niet uitvoerbaar 
waren, het vooropgestelde doel missen of omdat het 
doel ervan achterhaald is. Op die manier kunnen de 
aanbevelingen als afgehandeld worden beschouwd 
en komt er een consolidatie.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de Wouter Raskin à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "La demande de 
moyens supplémentaires pour le projet bruxellois 
Métro 3" (55036989C) 
 

11 Vraag van Wouter Raskin aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De vraag om 
bijkomende middelen voor het Brusselse Metro 3-
project" (55036989C) 
 

11.01  Wouter Raskin (N-VA): Apparemment, le 

gouvernement bruxellois aurait l’intention de 
demander des moyens supplémentaires au 
gouvernement fédéral dans le cadre du projet de la 
ligne de métro 3. 
 
La ministre Lalieux a-t-elle déjà reçu une demande 
officielle à cet égard? Quelle suite le gouvernement 
fédéral compte-t-il lui réserver? Le premier ministre 
est-il disposé à octroyer des moyens 
supplémentaires? Quand le gouvernement se 
prononcera-t-il définitivement sur la question 
bruxelloise? 
 

11.01  Wouter Raskin (N-VA): De Brusselse 

regering zou bijkomende middelen vragen aan de 
federale regering voor het Metro 3-project. 
 
 
 
Heeft minister Lalieux reeds een formele vraag 
ontvangen? Hoe zal de federale regering deze vraag 
behandelen? Is de eerste minister bereid om extra 
geld te geven? Wanneer zal de regering zich 
definitief uitspreken over de Brusselse vraag? 
 

11.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): La ministre compétente, Mme Lalieux, 
a déjà donné les détails nécessaires. Aucune 
demande de moyens supplémentaires ne nous est 
encore parvenue. Tant que ce n'est pas le cas, je 
peux difficilement faire des déclarations. Si une telle 
demande nous parvient, la ministre Lalieux 
commencera par assurer le suivi de ce dossier au 
sein du gouvernement. 
 

11.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Bevoegd minister Lalieux heeft reeds 
de nodige details gegeven. Er is nog geen vraag om 
bijkomende middelen gekomen. Tot die vraag er is, 
kan ik daarover moeilijk uitspraken doen. Mocht die 
vraag komen, dan zal minister Lalieux in eerste 
instantie de vraag opvolgen binnen de regering. 
 

11.03  Wouter Raskin (N-VA): Le ministre Gatz va 

une nouvelle fois négocier avec les entreprises 
soumissionnaires afin de tenter de comprimer les 
coûts. Il estime en effet que ces coûts sont trop 
élevés. Les finances bruxelloises subissent une 
pression énorme. Le budget fédéral n'est pas brillant 
non plus. Une éventuelle demande des autorités 
bruxelloises ne constituera donc pas un exercice 
évident, d'autant qu'une partie des moyens octroyés 
à Beliris a fait l’objet d’une utilisation impropre 
pendant des années. 
 

11.03  Wouter Raskin (N-VA): Minister Gatz gaat 

opnieuw onderhandelen met de bedrijven die 
ingetekend hebben op het project om de kostprijs 
naar beneden te krijgen. Volgens hem zijn de kosten 
te hoog. De Brusselse financiën staan onder heel 
hoge druk. Ook de federale begroting is niet erg 
rooskleurig. Een eventuele vraag van Brussel zal 
dus geen vanzelfsprekende oefening zijn, te meer 
omdat de middelen van Beliris jarenlang deels 
oneigenlijk gebruikt zijn. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Anneleen Van Bossuyt à 12 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan 
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Alexander De Croo (premier ministre) sur "Les 
priorités de la présidence belge de l'UE" 
(55037025C) 
 

Alexander De Croo (eerste minister) over "De 
prioriteiten van het Belgische EU-
voorzitterschap" (55037025C) 
 

12.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Il semble 

que la Belgique, lors de sa présidence de l'UE, 
accordera une attention prioritaire aux droits 
sociaux, un pilier qui relève en premier lieu des États 
membres. Ainsi, un document officieux a été préparé 
par l'Espagne – qui assure la présidence jusqu'au 
1er janvier 2024 – et la Belgique, dans lequel il est 
demandé à la prochaine Commission européenne et 
au Parlement européen de prendre de nouvelles 
initiatives en matière sociale. Il mentionne 
également la mise en place d'un fondement 
européen pour les systèmes de chômage, la 
réduction de la pauvreté infantile, etc. Le premier 
ministre peut-il expliquer ce document officieux? Des 
concertations avec les entités fédérées à ce sujet 
ont-elles eu lieu?  
 
Pourquoi la présidence belge fait-elle du 
renforcement du pilier social une priorité? Des 
décisions formelles ont-elles déjà été prises 
concernant les priorités belges? Comment se 
déroulent les concertations avec les entités fédérées 
à ce sujet? Des concertations ont-elles également 
lieu avec la Hongrie, qui assurera la présidence 
après la Belgique? 
 
Quelle est la position du premier ministre concernant 
la résolution du Parlement européen visant à exclure 
la Hongrie de la présidence de l'UE? Quelles sont 
les implications de l'opposition à la présidence 
hongroise pour la présidence belge et les dossiers 
en cours? 
 

12.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Naar 

verluidt zal België tijdens zijn EU-voorzitterschap 
prioritair aandacht besteden aan de sociale rechten, 
een pijler waarvoor in de eerste plaats de lidstaten 
bevoegd zijn. Zo werd een non-paper opgesteld door 
Spanje – dat tot 1 januari 2024 het voorzitterschap 
waarneemt – en België waarin erop wordt 
aangedrongen dat de volgende Europese 
Commissie en het Europees Parlement nieuwe 
sociale initiatieven zouden nemen. Er wordt ook 
gewag gemaakt van het opzetten van een EU-basis 
voor werkloosheidsstelsels, het terugdringen van 
kinderarmoede enzovoort. Kan de premier deze 
non-paper toelichten? Werd daarover overlegd met 
de deelstaten?  
 
 
Waarom schuift het Belgische voorzitterschap de 
versterking van de sociale pijler als prioriteit naar 
voren? Werden er al formele beslissingen genomen 
over de Belgische prioriteiten? Hoe verloopt het 
overleg hierover met de deelstaten? Is er ook 
overleg met Hongarije, dat na België het 
voorzitterschap zal waarnemen? 
 
 
Wat is het standpunt van de premier met betrekking 
tot de resolutie van het Europees Parlement, dat 
Hongarije wil uitsluiten van het EU-voorzitterschap? 
Welke gevolgen heeft het verzet tegen het 
Hongaarse voorzitterschap voor het voorzitterschap 
van België en voor de lopende dossiers? 
 

12.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Ce document informel sera discuté 
avec les entités fédérées lors de la réunion de la 
Direction générale Coordination et Affaires 
européennes (DGE) du 16 juin. La proposition 
s'appuie sur une initiative prise précédemment lors 
d'un sommet européen à Porto, qui a été soutenue 
à l'époque par tous les niveaux de pouvoir et 
approuvée par la DGE. 
 
Les services et les niveaux de pouvoir compétents 
discutent actuellement au sein de la DGE des futures 
priorités de la présidence du Conseil de l'UE. 
L'agenda social en fera partie, mais aussi longtemps 
que les discussions sont en cours, je ne peux 
confirmer aucune priorité. La communication 
formelle au sujet de nos priorités aura lieu lors de la 
publication du programme de la présidence belge, 
traditionnellement quelques semaines avant le début 
de la présidence. Je ne manquerai pas de me 
concerter avec le Parlement à ce sujet. 
 
Dans le cadre de la présidence, nous nous 

12.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Deze non-paper zal met de deelstaten 
worden besproken op de vergadering van de 
Directie-generaal Europese Zaken en Coördinatie 
(DGE) van 16 juni. Het voorstel bouwt voort op een 
eerder initiatief van een Europese top in Porto, dat 
destijds door alle beleidsniveaus werd 
onderschreven en werd goedgekeurd in de DGE. 
 
 
Momenteel bespreken de bevoegde diensten en 
beleidsniveaus in de DGE welke de prioriteiten van 
het EU-Raadsvoorzitterschap zullen zijn. De sociale 
agenda vormt daarvan een onderdeel, maar zolang 
de besprekingen nog lopen, kan ik geen prioriteiten 
bevestigen. De formele communicatie over onze 
prioriteiten gebeurt bij de publicatie van het 
programma van het Belgische voorzitterschap, 
traditiegetrouw enkele weken voor het 
voorzitterschap ingaat. Ik zal daarover zeker nog 
met het Parlement overleggen. 
 
In het kader van het voorzitterschap plegen we ook 
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concertons également avec l'Espagne et la Hongrie, 
en particulier en ce qui concerne l'élaboration du 
programme du trio. Cette coopération se déroule de 
manière efficace et correcte. 
 
Personnellement, je partage les préoccupations du 
Parlement européen concernant l'État de droit en 
Hongrie. Notre pays soutient également les 
discussions que la Commission européenne mène 
avec la Hongrie à ce sujet. Toutefois, il ne me 
semble absolument pas judicieux de priver ce pays 
de la présidence. Une telle mesure serait contre-
productive. En effet, la présidence du Conseil n'est 
pas seulement un privilège, c'est aussi un devoir 
pour chaque État membre. Elle oblige un État 
membre à dévoiler ses intentions et à jouer son rôle 
de président et de conciliateur. En lui retirant la 
présidence, nous placerions en fait un État membre 
dans une position de luxe. 
 

overleg met Spanje en Hongarije, in het bijzonder 
over de opstelling van een trioprogramma. Die 
samenwerking verloopt vlot en correct. 
 
 
Persoonlijk deel ik de bezorgdheid van het Europees 
Parlement over de rechtsstaat in Hongarije. Ons 
land steunt ook de besprekingen van de Europese 
Commissie met Hongarije over deze kwestie. Het 
ontnemen van het voorzitterschap vind ik echter 
absoluut geen goed idee. Dat zou ook 
contraproductief zijn. Het Raadsvoorzitterschap is 
immers niet alleen een voorrecht, het is ook een 
plicht van elke lidstaat. Het verplicht een lidstaat om 
kleur te bekennen en zijn rol te spelen als voorzitter 
en verzoener. Door het voorzitterschap te ontnemen, 
zouden we een lidstaat eigenlijk in een luxepositie 
brengen.  
 

12.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Selon les 

dires du premier ministre, le document de travail sur 
les droits sociaux sera encore discuté dans le cadre 
de la concertation de la DGE, mais selon POLITICO, 
la Belgique aurait déjà signé le document. Pourtant, 
en Flandre on n'en est absolument pas informé, ce 
qui nous paraît étrange. 
 
Lorsque le moment sera venu de fixer les priorités 
de la présidence, il sera préférable de se concentrer 
sur un certain nombre de dossiers dans lesquels 
nous pourrons démontrer réellement la plus-value 
européenne. Par exemple, les accords commerciaux 
sont très importants pour notre pays et notamment 
pour la Flandre. 
 
Si l’on privait la Hongrie de présidence, cela pourrait 
en effet créer un dangereux précédent, ce qu’il vaut 
mieux éviter. 
 

12.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): De premier 

stelt dat de non-paper over sociale rechten nog 
wordt besproken op het DGE-overleg, maar in 
POLITICO staat dat België het document al zou 
hebben ondertekend. Nochtans is men in 
Vlaanderen daarvan absoluut niet op de hoogte. Dat 
is toch een vreemde gang van zaken. 
 
Bij het bepalen van de prioriteiten van het 
voorzitterschap focussen we best op een aantal 
thema's waarin we de Europese meerwaarde echt 
kunnen aantonen. Zo zijn handelsakkoorden voor 
ons land – en voor Vlaanderen – heel belangrijk. 
 
 
 
Het ontnemen van het voorzitterschap aan Hongarije 
zou inderdaad een gevaarlijk precedent creëren en 
dat kan niet de bedoeling zijn. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Marco Van Hees à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "Les conflits 
d’intérêts au sein du gouvernement fédéral" 
(55037030C) 
 

13 Vraag van Marco Van Hees aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De 
belangenconflicten in de federale regering" 
(55037030C) 
 

13.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): La Belgique 

ne met pas en œuvre la plupart des 
recommandations du GRECO. Une de celles-ci est 
d’adopter un code de déontologie à l’attention des 
ministres.  
 
Or, Alexia Bertrand est actionnaire dominante du 
holding Ackermans & van Haaren, descendante des 
fondateurs et elle en a été administratrice jusqu’en 
2022: nous y voyons un conflit d’intérêt potentiel.  
 

13.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): België voert 

de meeste aanbevelingen van de GRECO niet uit. 
Eén daarvan is het aannemen van een 
deontologische code voor de ministers. 
 
 
Alexia Bertrand is echter hoofdaandeelhoudster van 
de holding Ackermans & van Haaren en een 
afstammelinge van de oprichters ervan. Tot 2022 
was ze een bestuurslid van die holding. Wij zien 
daarin een potentieel belangenconflict.  
 

Quand, en tant que secrétaire d'État à la Protection Wanneer ze als staatssecretaris voor 
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des consommateurs, elle refuse d'imposer aux 
banques des taux d'intérêt décents sur l'épargne et 
détourne l'attention sur les comptes e-DEPO, c'est 
un conflit d'intérêt avec les participations 
d'Ackermans & van Haaren dans le secteur 
bancaire. Lorsque, en tant que secrétaire d'État au 
Budget, elle estime que le problème budgétaire vient 
des dépenses plutôt que des recettes, et que taxer 
les grandes fortunes n'est pas la solution, c'est un 
conflit d'intérêt par rapport à l'immense fortune des 
actionnaires historiques d'Ackermans & van Haaren. 
Ces conflits d'intérêt existaient déjà quand elle était 
cheffe du cabinet Reynders.  
 
 
 
Quel protocole avez-vous convenu pour faire face 
aux potentiels conflits d'intérêt? Puis-je le recevoir? 
Depuis son entrée en fonction, Mme Bertrand a-t-
elle signalé des conflits d'intérêts? Combien et pour 
quels dossiers? Quelle fut votre réaction? D'autres 
membres du gouvernement ou vous-même avez-
vous relevé des conflits d'intérêts dans son chef? 
Combien et pour quels dossiers? 
 

Consumentenbescherming weigert de banken op te 
leggen dat ze fatsoenlijke spaarrenten moeten 
toekennen en de aandacht afleidt naar e-DEPO-
rekeningen, dan is er sprake van een 
belangenconflict met de participatie van Ackermans 
& van Haaren in de banksector. Wanneer ze als 
staatssecretaris voor Begroting van oordeel is dat 
het begrotingsprobleem veeleer te wijten is aan de 
uitgaven dan aan de inkomsten, en dat het belasten 
van grote vermogens niet de oplossing is, dan is dat 
een belangenconflict met betrekking tot het immense 
vermogen van de historische aandeelhouders van 
Ackermans & van Haaren. Die belangenconflicten 
bestonden al toen ze nog kabinetschef van 
toenmalig minister Reynders was. 
 
Welk protocol hebt u afgesloten om met potentiële 
belangenconflicten om te gaan? Kunt u me dat 
bezorgen? Heeft staatssecretaris Bertrand sinds 
haar aantreden belangenconflicten gemeld? 
Hoeveel en voor welke dossiers? Wat was uw 
reactie daarop? Hebben andere leden van uw 
regering of uzelf belangenconflicten in hoofde van 
staatssecretaris Bertrand vastgesteld? Hoeveel en 
voor welke dossiers? 
 

13.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): Pour mettre en œuvre la recommandation 
du GRECO, je propose cette semaine au Conseil 
des ministres un cours de déontologie pour les 
membres du gouvernement, qui aborde les conflits 
d'intérêts. Nous avons rassemblé et complété les 
lignes directrices existantes dans un code de bonne 
conduite. Le Parlement pourra en prendre 
connaissance. 
 
Pour éviter les conflits d'intérêts, toute situation 
potentielle doit être signalée à l'avance et le membre 
du gouvernement doit alors s'abstenir d'agir. 
Néanmoins, vous faites un procès d'intention injuste 
à Mme Bertrand. Selon vous, certaines catégories 
de personnes ne pourraient intervenir dans le débat 
politique en raison de leur filiation. Dès la conférence 
de presse de sa prise de fonction, la secrétaire d'État 
a annoncé avoir démissionné de tous ses postes 
d'administrateur et renoncé à tout pouvoir 
décisionnel dans une société. Elle doit en outre 
déclarer ses mandats à la Cour des comptes. 
Insinuer un conflit d'intérêts dans son chef est donc 
incorrect.  
 

13.02 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

Om uitvoering te geven aan de GRECO-aanbeveling 
breng ik deze week in de ministerraad een 
deontologische code voor regeringsleden ter tafel, 
waarin ook belangenconflicten behandeld worden. 
We hebben de bestaande richtlijnen samengebracht 
en vervolledigd in een gedragscode. Het Parlement 
zal daarvan kunnen kennisnemen.  
 
 
Om belangenconflicten te voorkomen moet elke 
potentiële conflictsituatie op voorhand gemeld 
worden en moet het betrokken regeringslid zich in 
voorkomend geval van elk initiatief onthouden. U uit 
echter onterecht verdachtmakingen aan het adres 
van mevrouw Bertrand. Volgens u mogen bepaalde 
categorieën van mensen op grond van hun 
afstamming niet aan het politieke debat deelnemen. 
Op de persconferentie ter gelegenheid van haar 
aantreden heeft de staatssecretaris onmiddellijk 
gezegd dat ze ontslag nam uit al haar functies van 
bestuurder en afstand deed van elke 
beslissingsmacht in een vennootschap. Bovendien 
moet zij bij het Rekenhof aangifte doen van al haar 
mandaten. Het is dus niet correct en zelfs nogal 
gevaarlijk om te insinueren dat er in haar geval 
sprake is van een belangenconflict.  
 

13.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): C'est votre 

minimisation de ces conflits d'intérêts qui est 
dangereuse! 
 
Je constate que Madame Bertrand était 
administratrice non indépendante d'Ackermans & 

13.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Gevaarlijk is 

het feit dat u zulke belangenconflicten minimaliseert! 
 
 
Ik stel vast dat mevrouw Bertrand geen onafhankelijk 
bestuurder was bij Ackermans & van Haaren en dat 
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van Haaren et qu'elle y a ou aura des intérêts. La 
preuve de ce conflit d'intérêts est que vous en avez 
discuté lors de son entrée en fonction. Or, sauf sa 
démission comme administratrice, vous n'avez pas 
pris de dispositions! 
 
 
Je trouve très grave l'attitude problématique des 
gouvernements dans ce pays face aux conflits 
d'intérêts. 
 

ze er bepaalde belangen heeft of zal hebben. Het feit 
dat u bij haar aantreden daarover gesproken hebt, 
vormt het bewijs dat er een belangenconflict bestaat. 
Ze heeft weliswaar ontslag genomen als bestuurder, 
maar daarnaast hebt u geen verdere maatregelen 
genomen! 
 
Ik vind de problematische houding van de 
regeringen in dit land ten aanzien van 
belangenconflicten zeer erg.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Questions jointes de 

- Sander Loones à Petra De Sutter (VPM Fonction 
publique et Entreprises publiques, Télécoms et 
Poste) sur "Les nouvelles règles en matière de 
détachement" (55037046C) 
- Maria Vindevoghel à Petra De Sutter (VPM 
Fonction publique et Entreprises publiques, 
Télécoms et Poste) sur "L'interdiction des 
détachements imposée à bpost et Proximus" 
(55037132C) 
- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Le détachement de collaborateurs 
de la BNB auprès de cabinets ministériels" 
(55037267C) 
- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les nouvelles règles en matière de 
détachement" (55037270C) 
 

14 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Petra De Sutter (VEM 
Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven, 
Telecommunicatie en Post) over "De nieuwe 
detacheringsregeling" (55037046C) 
- Maria Vindevoghel aan Petra De Sutter (VEM 
Ambtenarenzaken en Overheidsbedrijven, 
Telecommunicatie en Post) over "Het 
detacheringsverbod bij bpost en Proximus" 
(55037132C) 
- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De NBB-medewerkers op 
ministeriële kabinetten" (55037267C) 
- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De nieuwe detacheringsregeling" 
(55037270C) 
 

14.01 Sander Loones (N-VA): À l'ordre du jour du 

Conseil des ministres du 2 juin 2023 figurait 
l'interdiction de détacher des membres du personnel 
de sociétés cotées en Bourse auprès d'un organe 
politique. 
 
Le premier ministre peut-il commenter le nouveau 
règlement? Un régime transitoire est-il prévu pour 
ceux qui ont déjà été détachés? Les cabinets 
paieront-ils désormais les salaires? En va-t-il de 
même pour les six détachés de la Banque nationale 
de Belgique (BNB)? Dans la négative, les intérêts de 
la BNB et du gouvernement sont-ils adéquatement 
séparés? Le premier ministre trouve-t-il souhaitable 
que ces salaires soient payés par les SPF? Pourquoi 
cela n'est-il pas précisé dans le nouveau règlement? 

 

14.01  Sander Loones (N-VA): Op de agenda van 

de ministerraad van 2 juni 2023 stond er een verbod 
om personeelsleden van beursgenoteerde bedrijven 
te detacheren naar een beleidsorgaan. 
 
 
Kan de premier de nieuwe regeling toelichten? Is er 
een overgangsregeling voor wie al gedetacheerd is? 
Betalen de kabinetten voortaan de lonen? Geldt dat 
ook voor de zes gedetacheerden van de Nationale 
Bank van België (NBB)? Zo niet, garandeert dat wel 
een afdoende scheiding van belangen tussen de 
NBB en de overheid? Vindt de premier het wenselijk 
dat die lonen door de FOD’s betaald worden? 
Waarom staat dat niet in de nieuwe regeling? 

 

14.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): L'arrêté royal relatif aux cellules 
stratégiques comprend une disposition qui interdit 
désormais de détacher du personnel d'une 
entreprise publique cotée en Bourse dans un 
cabinet. L'arrêté royal, qui est en cours d'examen au 
Conseil d'État, entrera en vigueur dix jours après sa 
publication.  
 
Une disposition transitoire a été prévue pour le reste 
de la législature pour les collaborateurs actuels. 
Ceux-ci peuvent rester à leur poste pour autant que 

14.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): In het KB betreffende de beleidscellen 
werd een bepaling opgenomen waardoor het niet 
langer mogelijk is om vanuit een beursgenoteerd 
overheidsbedrijf personeel te detacheren naar een 
kabinet. Het KB zal ingaan tien dagen na publicatie. 
Momenteel bevindt het zich bij de Raad van State.  
 
 
Er werd voor de huidige medewerkers een 
overgangsbepaling ingevoerd voor het resterende 
deel van de zittingsperiode. Ze kunnen blijven waar 
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leur salaire soit entièrement payé par un membre du 
gouvernement ou par un cabinet et qu'ils ne traitent 
pas de dossiers directement liés à l'entreprise qui les 
a détachés. En ce qui concerne la Banque nationale, 
la situation est différente. Sa mission est régie par la 
loi, elle n'est pas en concurrence avec d'autres 
entreprises et elle n'est pas liée à un contrat de 
gestion. La BNB a expressément un rôle d'étude et 
met son expertise au service du gouvernement. 
 

ze zijn voor zover hun loon volledig door een 
regeringslid of een kabinet wordt betaald en ze geen 
dossiers behandelen die rechtstreeks te maken 
hebben met het bedrijf dat hen heeft gedetacheerd. 
Inzake de Nationale Bank is de situatie anders. Haar 
taak is bij wet geregeld, ze staat niet in concurrentie 
met andere bedrijven en er is ook geen 
beheerscontract. De NBB heeft uitdrukkelijk een 
studierol en stelt haar expertise in dienst van de 
regering.  

 

14.03  Sander Loones (N-VA): L'arrêté royal devrait 

prévoir que les travailleurs détachés sont toujours 
payés par le cabinet où ils travaillent. Cette mention 
supprimerait l'apparence de conflit d'intérêts. J'ai 
déposé une proposition visant à régler cet aspect et 
cette disposition pourrait être incluse lors de la 
deuxième lecture de l'arrêté. En plus de l'arrêté 
royal, j'espère pouvoir prendre connaissance du 
dossier relatif à la déontologie des collaborateurs de 
cabinet. 
 
La BNB porte plusieurs casquettes: elle est à la fois 
une autorité de surveillance, une entreprise cotée en 
Bourse, un centre d'étude et l'institution responsable 
de la politique monétaire. Ces différents rôles 
peuvent être en conflit, non? Il me paraît dès lors 
logique de payer les membres du personnel 
provenant de la BNB avec des crédits du cabinet 
dans lequel ils travaillent. Tant qu'il n'en sera pas 
ainsi, la situation donnera en tout cas l'impression 
que le processus juridico-législatif est rendu difficile. 
 

14.03  Sander Loones (N-VA): In het KB zou 

moeten staan dat gedetacheerden altijd door het 
kabinet waar ze werken, worden betaald. Dat lost de 
schijn van belangenvermenging op. Ik heb een 
voorstel ingediend om dat te regelen en dat kan in 
een tweede lezing van het KB worden opgenomen. 
Ik hoop samen met het KB ook het dossier over de 
deontologie van kabinetsmedewerkers te zien.   
 
 
 
De NBB draagt wel verschillende petjes: deze 
instelling is tegelijk toezichthouder, beursgenoteerd 
bedrijf, studiecentrum en is verantwoordelijk voor het 
monetair beleid. Die rollen kunnen toch botsen? Het 
lijkt me daarom logisch om het personeel dat van bij 
de NBB komt, via kredieten van het kabinet waar ze 
werken, te betalen. Zo lang dat niet het geval is, 
creëert dit minstens de schijn dat het juridisch 
wetgevend proces wordt bemoeilijkt.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
12 h 13. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 12.13 uur. 
 

 


